

LA CRISIS MINISTERIAL DE AUSTRIA-HUNGRÍA

SIGUEN LOS COMBATES EN LOS FRENTES ORIENTAL Y OCCIDENTAL

EN LOS AIRES

En los boletines diarios del mariscal Douglas Haig se lee constantemente, desde que acabó la batalla de Messines: «No obstante el mal estado de la atmósfera, prosigue la batalla de aviación.»

Para eso quieren los aliados sus aeroplanos. Tienen muchos y disponen de pilotos admirables. Emplean aquéllos y éstos en obras puramente militares. Y así han conseguido dominar, en Occidente, a la aviación enemiga. Ya sabemos que ésta se venga de sus derrotas de Francia y Bélgica arrojando explosivos sobre las escuelas de párvulos de Londres...

Los Estados Unidos han comenzado a preparar un inmenso ejército aéreo. Veinticinco mil jóvenes se adiestran para el difícilísimo oficio de piloto de avión. Son construidos cien mil aeroplanos. Y esos aeroplanos llevarán un motor de invención norteamericana recientísima, que, según los técnicos de la otra banda del Océano, dará resultados sorprendentes.

Durante el invierno último los alemanes realizaron un serio esfuerzo para recobrar el dominio de los aires. Desengañados de los zeppelines, que cuestan mucho y no sirven de nada y son vulnerables en extremo, volvieron sus ojos al aeroplano. Hubo un tiempo, al comienzo de la guerra, en que, gracias al extranjero Fokker, Alemania triunfó en los espacios. Mas franceses é ingleses imaginaron y construyeron aeroplanos de caza, combate y bombardeo mejores que el Fokker aún. Y cuando se iniciaba la batalla del Somme, los soldados de Haig y Fayolle pudieron ver con alegría que sus aviadores hablaban venido a la aviación teutona.

En la primavera pasada hizo irrupción en Occidente una verdadera flota aérea de Alemania. Cerrados escuadrones de aeroplanos de nuevo modelo acometieron a las escuadrillas francesas é inglesas. Estas debieron hacer prodigios de valentía y habilidad para impedir que el fuerte adversario volara sobre las comunicaciones de los ejércitos de Haig y Nivelle.

Mas acudieron las reservas aéreas aliadas. Mientras los británicos atacaban en el Artois y los galos en el Soissonais y la Campaña occidental, los aires presenciaron batallas furibundas. Docenas de aviadores se estrellaron contra el suelo. Al fin los aliados recobraron su antigua superioridad. Y la siguen conservando.

Esa superioridad quedará definitivamente afirmada gracias al concurso norteamericano. Son los Estados Unidos un pueblo esencialmente mecánico. Y nadie ignora que los compatriotas de Wilson descuellan por su audacia. Sus aviadores serán magníficos y dispondrán de cantidades fabulosas de admirables aeroplanos.

Wells, el gran novelista britano, escribió hace bastantes meses: «Los aires no pueden ser atrincherados como la tierra. Conquistemoslos. Que inmensas escuadrillas los surquen. Dos mil aviones que arrojarán veinte mil bombas sobre las fábricas de Krupp causarían a Alemania un desastre mayor que pudiera ser para ella la pérdida de una gran batalla terrestre.»

La quinta arma se va trocando en el arma decisiva. Un ejército venido en los espacios es un ejército condenado a la catástrofe. Se agitará ciego y asestará golpes en el vacío, mientras el ejército enemigo podrá buscarle y encontrarle el sitio del corazón...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado del mediodía.—Actividad bastante grande de ambas artillerías en la región Hurbise-Craonne. Al Sur de Juvincourt, nuestras contrabaterías han contenido un violento bombardeo de nuestras líneas. Un ataque alemán que se preparaba en esta región no ha podido salir de sus trincheras de partida bajo la violencia de nuestro fuego. En Champagne hemos rechazado fácilmente un ataque enemigo al Nordeste del monte Cornillet. Hacia Auberive hemos realizado un golpe de mano y cogido prisioneros.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 24.—Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht: A orillas del Scarpe hubo avances exploradores ingleses, que fueron rechazados.—Cuerpo de ejército del Príncipe imperial alemán: En Vauxaillon y en su sector, al Sudeste de Filain, como también en la orilla occidental del Mosa y en la Champagne occidental, hubo a ratos intensa actividad de artillería. Nuestro fuego concentrado de cortina obligó a los franceses a desocupar las parcelas ocupadas el 18 y 21 de junio al Este de la montaña de Cornillet. Nuestros observadores constataron elevadas bajas por parte del enemigo.—Cuerpo de ejército del duque Almbrecht: Sin novedad. En el arco de Wytschaete derribamos tres globos cautivos; además, el enemigo perdió tres aparatos aviadores. No ha cambiado la situación en el teatro oriental de la guerra, como tampoco en el frente macedónico.—Ludendorff.

Italia.—Cortano, 24.—En la noche del 22 uno de nuestros destacamentos de exploración se encontró, al Este de Laghi (Posina), con un grupo de fuerzas enemigas, obligán-

dolas a replegarse. La artillería enemiga ha demostrado especial actividad en la meseta de Asiago. Hemos descubierto otro cañón enemigo en el monte Ortigara. En la altura de Rio Dandrar (Cordevole), durante la mañana de ayer, después de una intensa preparación de artillería, el adversario atacó nuestras posiciones avanzadas frente al monte Settis. Fue prontamente contenido, contraatacado y rechazado, sufriendo sensibles pérdidas. En un combate aéreo, un avión enemigo fué obligado a aterrizar en líneas, cerca del monte Armentera (valle Sugana).

Rusia.—Petrogrado, 24.—Frente occidental.—En la ribera del Stochod, región y pueblo de Pojohg, nuestros exploradores organizaron una emboscada a los alemanes, que fueron batidos energicamente con granadas de mano. Un destacamento alemán fué pasado a la bayoneta. En vista de la llegada de refuerzos enemigos, nuestros exploradores se retiraron a sus trincheras. En el resto del frente, tiroteó, algo más intenso en la región de Kravo.—Frente rumano: Tiroteó.—Frente del Cáucaso: En la región de Rayat, los turcos, rechazados por nuestros elementos, hicieron un repliegue sobre su ala derecha de cuatro verstas. En la región de Sakkiz, nuestros exploradores avanzaron hasta la orilla de Abishirvan, cambiando fuego con el enemigo, que ocupa posiciones sobre una altura en la región de Bistan.

CRISIS MINISTERIAL AUSTRIACA

Un Gabinete interino.—Viena, 24.—El *Vorgig Wiener Zeitung* publicará un manifiesto dirigido a Clam Martini, en el que el Emperador concede, con benevolencia, la dimisión al Gabinete austrohúngaro, encargando, además, al presidente de Ministros y a todos los miembros del ex Gabinete que continúen en él hasta haber formado uno nuevo. Según informaciones de esteras parlamentarias referentes a la crisis, la opinión predominante considera que será formado un Gabinete interino compuesto de miembros del Estado. El presidente de la Cámara de Diputados, Gross, ha sido llamado por el Emperador.

LOS ESTADOS UNIDOS

Cuatro millones de suscriptores.—Washington, 23.—El empréstito de la Libertad ha rebasado con más de mil millones de dólares la cantidad suscrita, alcanzando más de tres mil millones de dólares, y el número de suscriptores pasa de cuatro millones.

El reclutamiento yanqui.—Londres, 24.—Telegrafían de Washington al *Daily Mail*: «La inscripción de los reclutas ha terminado definitivamente. Acusa la movilización posible de 9.649.930 hombres de veintiuno a treinta años, comprendiendo a los hombres que se encuentran ya en filas.»

Los campos de instrucción.—Nueva York, 24.—Las operaciones de los Consejos de revisión comenzaron el 1.º de julio. Durarán seis semanas. Se eliminarán, no solamente los ineptos desde el punto de vista físico, sino también a todos los excluidos por motivos de sus profesiones, como son: empleados de administración, obreros ferroviarios, mineros, obreros de arsenales, fábricas de guerra, etc. Para el 15 de agosto se habrá formado ya definitivamente el primer contingente de 500.000 hombres, que se repartirán en los 16 campos de instrucción, a cuyo arreglo se procede.

En honor de M. Tardieu.—Nueva York, 24.—M. Tardieu, alto comisario francés, asistió ayer a una comida que ofreció en su honor M. Jacques Neufville, representante del Banco de Francia en los Estados Unidos. Los presidentes de las grandes entidades bancarias, trusts y otras Corporaciones financieras asistieron también al banquete.

LOS ITALIANOS

Un resumen.—Roma, 24.—La operación emprendida por nuestras tropas en el sector de Val Costeana fué coronada por el éxito. En dicha zona, mediante la ocupación sucesiva del grupo de Le Tolane, a 3.200 metros; Col de Bois (2.300), de la cuspide de Falzarego (2.547) y la cabeza del valle de Travenhanzes, habíamos ido expulsando gradualmente al enemigo del borde meridional del formidable baluarte montañoso al Norte del valle de Rio Costeana. El pequeño Lagazuoi (2.779) que, con Sasso d'Istria, cierra la entrada del desfiladero de Valpardia, es del enemigo, quien, dueño aún de la cuspide, adelantó hacia abajo su ocupación en un punto de la roca llamado Cengio Martini, con objeto de detener así nuestro avance en la pared meridional del monte. Los combatientes tenían a sus pies enormes precipicios de rocas a pique y sobre sus cabezas se erguía la escabrosa y ciclópea muralla.

La guerra de minas encuentra aquí su más adecuado y mayor empleo. Después de las primeras operaciones, que nos llevaron, al principio de la guerra, del otro lado de la gran carretera militar austriaca de los Dolomitas, cierto equilibrio de fuerzas llegó a establecerse y el enemigo comenzó los trabajos de minas bajo nuestras posiciones de Cengio, de minas bajo nuestras posiciones de Cengio, para apoderarse de ellas por sorpresa y hacerlas caer en el fondo del valle de Rio Costeana.

Para impedir la realización de su intento y desalojar definitivamente al enemigo de la posición disputada, emprendimos nosotros el hostigamiento de una poderosa mina, perfora-

ción realizada entre inmensas dificultades, a causa de la resistencia durísima del terreno.

Terminado el penoso trabajo de perforación, se prendió fuego a la mina, y la explosión fué formidable, no salvándose ni un solo hombre de los que ocupaban la citada posición.

En seguida, y bajo la protección del fuego de contención, nuestros alpinos escalaron la escarpada pared de Cengio Martini y ocuparon sólidamente la cuspide 2.177, donde un centenar de austriacos yacían en tierra, rodeados de armas y material.

La ocupación de las posiciones enemigas en la pared Norte del valle de Costeana se llevó a cabo de aquella forma.

El Ministerio se ha fortalecido.—Roma, 24.—La *Tribuna* dice, con respecto a la discusión sobre la comunicación del Gobierno, que dicha discusión ha perdido interés político. Después de las declaraciones de la Cámara en honor de M. Sonnino y de M. Orlando, el Ministerio parece definitivamente fortalecido, y que la política, tanto interior como extranjera, constituye los puntos de apoyo principales para un Gabinete de guerra. El *«Giornale d'Italia»* asegura que, como hay todavía inscritos cincuenta oradores para el Comité secreto, la votación no tendrá lugar hasta el martes.

El discurso de Orlando.—Roma, 24.—A pesar de la reserva que se guarda acerca de las deliberaciones del Comité secreto, la censura ha permitido a los periódicos hacer elogios y alusiones al gran discurso del ministro del Interior. M. Orlando ha conseguido un éxito clamoroso y casi toda la Cámara y algunos miembros de la extrema derecha desfilaron para felicitar al orador.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Solución de la crisis ministerial en Austria.—Zurich, 24.—Un telegrama de Viena da cuenta de que el Emperador nombró Presidente del Consejo a Seidler, jefe de la sección del ministerio de Agricultura.

El nuevo Ministerio estará compuesto de funcionarios sin orientación política, y la Cámara será disuelta. (Agencia Radio.)

El hambre en Baviera.—Lyon, 24.—La semana pasada llegaron varios cientos de quintales de patatas a un pueblo de Baviera. Al descargárselas y colocarlas en tierra varios niños se acercaron para coger alguna; después vinieron obreros y mujeres, y entre todos empezaron a arrebatarlas y a llevárselas. Acudió tanta gente, que los agentes de policía tuvieron que venir a poner orden; pero las gentes los recibieron tirándoles patatas a la cabeza, y éstos tuvieron que llamar a los bomberos en su ayuda, teniendo estos últimos que servirse de las bombas contra la multitud hambrienta.

FUERA DE EUROPA

Nuevo Gabinete.—Londres, 23.—Se ha formado un nuevo Gabinete en Teherán (Persia). Ha sido nombrado Presidente del Príncipe Alaos Saltaner, antiguo ministro en Londres, y ministro de Justicia, Mondaz Ezdauleh, antiguo presidente del Parlamento y hermano del ministro de Persia en París. El Gabinete actual merece las generales simpatías de la Entente.

LOS BELGAS

Protesta de los católicos.—El Havre, 24.—En Virton, la autoridad alemana ha ordenado que en la iglesia católica, una vez concluidos los oficios, se celebren los del culto protestante luterano. El obispo de Namur ha prohibido a los sacerdotes católicos que celebren la misa ni ningún acto de culto católico en dicha iglesia, y ha elevado una enérgica protesta al gobernador alemán.

Separación administrativa.—El Havre, 24.—Los alemanes trabajan en la separación administrativa de Flandes y Valona. Ya están instalados en Namur los ministerios valones, siendo de notar que los funcionarios subalternos y porteros han sido trasladados de Bruselas a Namur como prisioneros de guerra.

Eclesiásticos perseguidos.—El Havre, 24.—El Tribunal alemán ha condenado a cinco años de trabajos forzados al padre Van Eingen, superior de los Redentoristas de Amberes, y a seis meses de igual pena al padre Suik, de la misma comunidad, por el delito de traición y espionaje, esto es, por patriotismo belga. El Gobierno alemán persigue con encarnizamiento a los sacerdotes que figuran a la cabeza de las obras católicas. En Lieja acaba de morir, a los pocos días de haber sido puesto en libertad, el abate Hanigan, director de la acción social católica, preso desde agosto de 1914. También acaba de ser deportado a Alemania, en calidad de prisionero, el abate Joassart, secretario de las mismas obras.

LOS ALIADOS

La cuestión de Irlanda.—Londres, 23.—La Comisión irlandesa para la solución de la autonomía de Irlanda se reunirá probablemente en la segunda semana de julio. Tendrá uno ó varios secretarios irlandeses.

mente en la segunda semana de julio. Tendrá uno ó varios secretarios irlandeses.

En el frente francés.—París, 23.—Los ataques alemanes se multiplicaron en toda la región del Norte de Soissons, fracasando en todos los sitios.

Es para nosotros un gran éxito el que nuestros soldados conserven todas las posiciones, especialmente los observatorios que dominan el Laonnois. Se comprende el encarnizamiento de los alemanes para intentar recuperar estos puntos. Luego de las acciones de infantería se estableció un vivo duelo de artillería en el Camino de las Damas. Para demostrar una vez más su contrariedad, los alemanes lanzaron sobre Reims 1.200 proyectiles.

En el frente inglés sólo hubo operaciones locales y cierta actividad de artillería. Al fin se ve con satisfacción en los comunicados rusos la continuación de las hostilidades en varios puntos, especialmente en el Dniester, el Stochod y en la región de Brzezany.

Los socialistas italianos.—Estocolmo, 23.—Los delegados italianos que vienen a la Conferencia llegaron esta tarde. Fueron interrogados por un repórter del *Social Democrat* sobre sus opiniones referentes a las condiciones de paz iniciadas por los delegados alemanes y austrohúngaros. Los delegados italianos dijeron que volver al *statu quo ante bellum*, pretensión de los socialistas alemanes y austrohúngaros, sería obrar dentro de un círculo vicioso. Es cierto, agregaron, que las causas que determinaron esta guerra fueron debidas a las condiciones en que estaba Europa antes de aquélla y volver al mismo estado de cosas constituiría el mismo peligro para lo futuro.

Ligas antigermanófilas.—París, 24.—El Comité internacional de las Ligas antigermanófilas, cuya finalidad es no facilitar en los países de origen latino la intromisión intelectual ni económica de Alemania, ha celebrado asamblea general, presidida por el abate Wetterlé. Numerosas personalidades de Francia, Inglaterra, Italia, Portugal, Bélgica, España, Japón y el Brasil tomaron parte en la reunión. El orador inglés sir John Pelter, el italiano Lorini, y el brasileño Machado estuvieron en el uso de la palabra. Insistieron en que se mantenga el odio santo a Alemania, y se llegó a la conclusión de que las Ligas de los países respectivos procurarán siempre expulsar de ellos a los alemanes y a sus productos.

LOS RUSOS

Impresiones de Thomas.—París, 23.—Albert Thomas declaró, al volver de Rusia, que sus impresiones eran optimistas, pero que su optimismo no era ilusorio ni sin fundamento. El dualismo entre el Gobierno y el Soviet ha desaparecido, gracias a la presencia en el Gabinete de muchos hombres jóvenes muy activos.

Su autoridad es grande, sobre todo en lo que respecta a la organización del Ejército, que en un momento estuvo en gran peligro a causa de la disciplina brutal del antiguo régimen.

La situación fué en un instante grave; pero hoy el pueblo comprende la necesidad de la disciplina en el Ejército y la organización militar sólida para salvar y garantizar la libertad, y si no hay una propaganda directa de ofensiva como se puede concebir en Francia, hay al menos una idea, cada vez más extendida, de que la obra de la defensa militar puede ser eficaz mediante la ofensiva.

He comprobado material y moralmente que la ofensiva es probable. No precisaré la fecha. Si la conociera comprenderán que no la diría; pero que ha mejorado la situación general en Rusia, ante la influencia de su opinión, esto me parece indiscutible.

Por esto veo las cosas con confianza, y puesto que la opinión francesa parece inquieta, hay que repetir que el pensamiento de una paz separada debe ser desechado completamente. Sin duda el pueblo ruso rechaza toda lucha con fines de conquista brutal de un país contra la voluntad de sus habitantes y desea evitar toda sospecha de imperialismo.

Los informes dados por el Gobierno ruso a este respecto y referente a los lazos que les unen con los aliados han producido la mejor impresión y contribuyeron en mucho a aclarar la situación.

El ministro francés terminó felicitándose de haber comprobado que los embajadores de las Potencias de la Entente enviados a los socialistas han procedido con gran tacto y prestado servicios eminentes.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Lista de barcos hundidos.—Nauen, 24.—Comunicado oficial.—Nuevos éxitos submarinos en el Atlántico: 28.000 toneladas de registro bruto, entre ellas un crucero auxiliar inglés, hundido el 14 de junio por la madrugada, un gran vapor inglés armado, desconocido, y un vapor de carga inglés desconocido de unas 4.000 toneladas.

NOTICIAS DE MADRUGADA

LOS RUSOS

Un telegrama de Brussloff.—París, 24.—En respuesta al telegrama de felicitación que el general Foch envió al general Brussloff al encargarse del mando superior del ejército

ruso, ha contestado éste: «Vuestra felicitación me conmovió profundamente. Nuestras gloriosas tropas, que luchan desde hace tres años con las vuestras, contra el enemigo del derecho, desarrollarán nuevas fuerzas, apoyadas en la libertad conquistada para contribuir, en unión de nuestros aliados, a la consecución del triunfo total de nuestra causa.» (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Bombas.—Cristiania, 24.—En varias casas de esta capital, y en maletas que aun estaban en la estación, se ha descubierto gran cantidad de bombas explosivas. En consecuencia de este descubrimiento, se ha detenido a tres extranjeros, que se cree complicados en este asunto. (Agencia Radio.)

Dice «Le Temps».—París, 24.—«Le Temps» comenta extensamente el escándalo enorme que se produjo en Noruega al descubrirse un complot en el que están comprometidos los agentes del Gobierno alemán. Los debates, que se prolongan sobre este asunto desde el miércoles en el Parlamento de Cristiania, y las informaciones de la Prensa noruega, demuestran que la responsabilidad de Alemania no sólo es clara, sino que está confesada. Stocks considerables de explosivos destinados al sabotaje se han descubierto en Cristiania y otros puertos de Noruega. Esos objetos no han podido ser llevados a Noruega mas que con el concurso de las autoridades alemanas. Por otra parte, el barón alemán Rautenfels fué detenido el 16 de este mes, encontrándose en su maleta explosivos. El *Morgen Bladet* anuncia que el ministro de Alemania, Michaelles, será reemplazado. Las pesquisas de la Policía dan por resultado el descubrir todos los días nuevos explosivos en las casas particulares, y continúa haciéndose detenciones. El diario *Dagsavisen* dice que este gran incidente afectará muchísimo a las relaciones entre Noruega y Alemania. El Storting (Cámara) celebró el miércoles sesión a puertas cerradas, y los debates no han terminado aún.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Vapor portugués hundido.—Coruña, 24.—Han llegado al puertecito de Camariñas 43 naufragos del vapor portugués *Cabo Verde*, de 2.300 toneladas, que se dirigía de Lisboa a Burdeos con carga general, cuando fué sorprendido por un submarino alemán, con el cual sostuvo combate. La tripulación, antes de abandonar el buque, colocó bombas a bordo, hundiendo el paradero del capitán, que se quedó a bordo hasta el último momento.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El nuevo Gobierno austriaco.—Zurich, 24.—De Viena comunican que el Gabinete austriaco ha quedado así constituido: Presidencia, Jaidier Von Feuchtenberg; Agricultura, Hertie; Interior, Toggenburg, ex gobernador del Tirol; Defensa Nacional, general Czap; Avituallamientos, general Hofer; Instrucción, Owklimski; Justicia, Bauhaus; Hacienda, Wimmer; Comercio, Mataja. Se ignora sobre quiénes recaen las carteras de Ferrocarriles y Obras públicas.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 24.—Comunicado de las once de la noche: «Al Este de Vaux Aillon un vivo contraataque de las fuerzas francesas las ha adueñado de la mayor parte del saliente conservado aún por los alemanes al Nordeste de la granja de Naisy. La lucha de artillería ha presentado actividad en el sector de Hurtevisse y en la orilla izquierda del Mosa. Cañoneo intermitente en el resto del frente.»

Alemania.—Koenigswusterhausen, 24.—En nuestras posiciones avanzadas del frente occidental es donde únicamente la lucha ha presentado actividad.

Inglaterra.—Londres, 24.—Oficial de esta tarde.—Los encuentros entre patrullas al Sur del Scarpa nos permitieron anoche hacer cierto número de prisioneros. Actividad de la artillería enemiga hacia Croisilles y Messines.

Londres, 24.—Oficial de esta noche.—En los dos golpes de mano intentados esta mañana al Este de Gavrelles y al Sudeste de Armentieres, el enemigo, cogido bajo nuestros fuegos, no pudo llegar a nuestras líneas. Actividad de la artillería alemana hacia el bosque de Havrincourt, el Norte del Scarpa y hacia Messines. En los combates aéreos de ayer fueron derribados dos aparatos enemigos, otro tuvo que aterrizar con averías, y un cuarto fué abatido en nuestras líneas por los cañones especiales ingleses. De los nuestros falta uno.

Balkanes.—París, 24.—Comunicado del ejército de Oriente: «Encuentros de patrullas en la región del lago Doiran y al Este del lago Prespa. El enemigo ha ejecutado tiros violentos de artillería y de ametralladoras contra nuestras trincheras; pero en vista de la vigorosa contestación de nuestra artillería, no han intentado ninguna acción de infantería.»

Rusia.—Petrogrado, 24.—Oficial.—En las regiones de Grabkoff y Pressoff, encuentros entre destacamentos. Los hidroaviones enemigos bombardearon ineffectivamente las baterías de Ostrova.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

Los secretarios de Ayuntamiento y el impuesto de utilidades

Con gran interés he venido leyendo los bien argumentados artículos que ha publicado LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, firmados por D. Marcelino N. Nieto, administrador del Hospital Provincial de Toledo, combatiendo el impuesto de utilidades que grava los sueldos de los empleados provinciales y municipales.

El impuesto indicado, tal como hoy se viene exigiendo a los empleados provinciales y municipales, constituye una incalificable injusticia, que parece mentira lleve rigiendo diez y siete años sin que haya habido un gobernante provisto de un poco de equidad y justicia que lo haya derogado o siquiera modificado.

Podrá defenderse la equidad del impuesto en cuanto a los empleados del Estado, puesto que éstos tienen derecho a haberlos pasivos; pero no así respecto a los empleados provinciales y municipales, que carecen de esos derechos.

De no desaparecer en absoluto el impuesto para estos empleados, a lo menos debe equipararse con los de Bancos, Sociedades y particulares, ya que éstos, como aquéllos, no disfrutan derechos pasivos por cuenta del Estado.

Y si es injusto el impuesto para todos los empleados provinciales y municipales en general, especialmente para los secretarios de Ayuntamiento, es sencillamente monstruoso é intolerable. Me explicaré. Estos importantes funcionarios municipales, más que servidores del Municipio lo son del Estado, al cual prestan un sin fin de servicios, que al ser exigidos al Ayuntamiento recaen sobre el secretario, que, por lo general, es el obligado a practicarlos; y todo ello sin remuneración alguna por parte del Estado. Pues si éste no paga a los secretarios esos trabajos especiales que en beneficio de aquél realizan, ¿qué menos podía hacer que eximirlos, en justa compensación, de ese descuento que de una manera injusta y escandalosa disminuye el insignificante haber que perciben del Ayuntamiento?

Los secretarios de Ayuntamiento, honrada y sufrida clase, hasta el presente han pasado en silencio toda clase de vejámenes y desdenes por parte del Poder público; pero desde hace algún tiempo se nota cierta rebeldía, que de un modo u otro se va exteriorizando, bien recientemente en esta provincia de Salamanca, en cuya capital, el día 19 de este mes se reunieron más de un centenar de secretarios, que, después de viva discusión, tomaron acuerdos energéticos encaminados a conseguir la aprobación definitiva del reglamento orgánico del Cuerpo, la supresión del impuesto de Utilidades que grava sus sueldos y otros asuntos.

De esperar es que el Gobierno se dé cuenta de la justicia que entrañan estas peticiones, que requieren pronta y favorable resolución, y obre en consecuencia.—Ladislao Sánchez, secretario del Ayuntamiento de Tejares (Salamanca).

Rectificación de un error

Leemos lo siguiente en el importante periódico bilbaíno *La Tarde*:

«Nuestro estimado colega LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en su sección telegráfica, publica varias noticias de Bilbao, que aparecen en forma que no nos cabe duda obedece a una confusión. Se habla del alza experimentada por los valores navieros, y se atribuye aquella a la especulación de los Bancos de Bilbao, Comercio y Vizcaya. Y como a renglón seguido habla del préstamo hecho por la Caja de Ahorros a la Cámara de Comercio, por 3.300.000 pesetas, para adquirir los terrenos en que se establecerán los alma-

cenés generales comerciales, suponemos que todo esto obedece a una confusión, pues precisamente los citados tres Bancos han hecho el préstamo mencionado, y con todo desinterés, en beneficio de Bilbao, y no hay nada que permita atribuirles la menor especulación en Bolsa. Hacemos estas manifestaciones sin ánimo de molestar a nadie y deseosos de evitar torcidas interpretaciones.»

Como se trata de un error fácilmente explicable en las informaciones telegráficas, lo hacemos constar gustosos, en descargo de nuestro corresponsal de la capital vizcaína.

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de junio de 1867.—Escriben de Gerona que pronto desaparecerá el pobre y vetusto panteón en que se hallan depositadas las cenizas del general Alvarez de Castro, que a tanta altura puso su nombre con motivo del sitio y asalto de aquella plaza por los franceses en el año de 1809, siendo sustituido aquél por un monumento digno de contener los restos mortales de uno de nuestros más esclarecidos héroes de la guerra de la Independencia.—(De *La Correspondencia de España*.)

EL CASO DE TORRAS

¿De quién es la culpa?

Nuestro amigo D. Valentín Torras, de cuyo calvario en Alemania tienen noticia nuestros lectores, nos envía las siguientes razonadas líneas:

«A la salida de mi largo cautiverio como prisionero de guerra en los campos de concentración alemanes, al llegar a Berna hice por triplicado mi reclamación, en la cual pedía al Gobierno alemán que se me devolvieran todos los objetos que me habían sido arrebatados por un oficial alemán en Valencienas: dos baúles con ropas y libros, 2.000 francos en billetes del Banco francés, treinta monedas de 20 francos y un billete de 50 pesetas español, y algunas pequeñas alhajas.»

Dicha reclamación, como ya digo, la hice en forma de memorial, por triplicado: la una, destinada al ministerio de Estado; la otra, al Gobierno alemán, y la última quedó archivada en la Legación española en Berna.

A mi llegada a Madrid, el 2 de agosto de 1916, me presenté en el ministerio de Estado, y efectivamente, el jefe del Negociado tuvo la amabilidad de enseñarme dicho documento y otros varios que fueron cursados a nuestro embajador en Berlín, Sr. Polo de Bernabé.

Desde entonces algunos periódicos españoles, y en particular LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA han llamado la atención del señor ministro de Estado por la poca energía desplegada por nuestro representante en Berlín. Desde el día 2 de agosto hasta la fecha no he recibido noticia alguna que me indicara la marcha de mi legítima y bien fundada reclamación.

Hasta ahora ha sido la Prensa española, por mediación de personas competentes en asuntos internacionales, la que ha salido en mi defensa; pero ni aun esto ha podido convencer al Sr. Polo de Bernabé de que su obligación es defender los intereses de los súbditos españoles.

Tenia razón el oficial alemán que, como cuento en mi libro *Un español prisionero de los alemanes*, me dijo: «El embajador español hará lo que el Gobierno alemán quiera.» Si los derechos de los españoles no puede hacerlos respetar nuestro embajador en Berlín, ¿cómo serán respetados los derechos de los miles de infelices extranjeros por quien debe velar el Sr. Polo?

Yo apelo al patriotismo del nuevo ministro de Estado, Sr. Alvarado, para que no continúe la situación actual y que sean satisfechas mis legítimas aspiraciones, y en su actuación y energía cifro todas mis esperanzas.

De lo contrario tendremos que dar la razón a los que aseguran que en el Extranjero los súbditos españoles carecen de la protección y amparo que gozan los súbditos de las demás naciones por parte de sus respectivos Gobiernos.—Valentín Torras, Barcelona.»

Hacemos nuestras las palabras del Sr. Torras. Su caso clama al Cielo. Le quitaron sus ahorros, le tuvieron años enteros en campos de concentración infectos, le hirieron malamente, y sólo le pusieron en libertad en el verano del año pasado. Reclama lo suyo y una indemnización, y ni siquiera le responden. Creemos que en un año ha habido tiempo. Pero, por lo visto, el Sr. Polo de Bernabé, nuestro inenarrable embajador en Berlín, no cree que es misión suya ocuparse de estas cosas.

Esperamos que el señor marqués de Lema recordará al Sr. Polo que debe cumplir con sus obligaciones y que Torras es español...

ANDALUZA

Los obreros del campo.—Jerez, 24.—El gobernador ha conferenciado nuevamente con los patronos y obreros agricultores, sosteniendo ambos sus proposiciones anteriores. Mañana celebrarán los obreros un mitin.

Nuevo alcalde.—El gobernador dió posesión al nuevo alcalde, Sr. Alvarez Antón. Los concejales conservadores no asistieron, en señal de protesta por aquella designación.

Llegada del gobernador.—Málaga, 24.—Ha llegado el nuevo gobernador civil, D. Benito Castro, quien se posesionó inmediatamente de su cargo. Recibieron las autoridades y una Comisión del Ayuntamiento.

Vapor desencallado.—El vapor inglés «Bayramento», que se hallaba encallado en la Cala, desencalló sin averías, fondeando en el puerto de Málaga, en donde reembarcará su cargamento de trigo.

La Imperio, protestada.—En el teatro Vital Aza debutó Pastora Imperio, llenándose la sala. Ante algunas manifestaciones de desagrado, la artista negóse a repetir sus canciones, originándose protestas.

Fiesta benéfica.—Sevilla, 24.—En Lora del Río se ha celebrado una fiesta benéfica en favor de las escuelas del Ave María, lidiándose tres novillos, regalados por los Sres. Urco-la, Carlos Pickman y marqués de La Granja. Mataron los dos primeros señores, y el tercer novillo, que era mayor, lo toró y banderilleó de una manera superior, Joselito, matándole al descabello. Fue ovacionado y sacado en hombros. Actuaron de banderilleros algunos aristócratas. Hubo gran animación en el pueblo durante todo el día.

ARAGON

Un incendio.—Teruel, 24.—A las dos y cuarto se ha declarado un incendio en el primer piso de la casa núm. 25 de la calle de la Democracia, residencia del agente de negocios D. Inocencio Espallargas. El siniestro fué localizado por los bomberos y el vecindario.

No ha habido desgracias personales, pero los daños en el edificio y las pérdidas son considerables.

En el despacho del Sr. Espallargas había once mil pesetas en metálico, alhajas y varios miles de duros en láminas y valores.

Se ignoran las causas del suceso. El Juzgado instruye diligencias.

CASTILLA LA NUEVA

La Asamblea de transportes.—Valdepeñas, 24.—Han marchado a esa Comisión, encargada de cumplimentar los acuerdos de la Asamblea magna de transportes. Hay expectación por conocer el resultado de las gestiones, de vida ó muerte para este pueblo.

CASTILLA LA VIEJA

Concurso de tiro.—Segovia, 24.—En el campo de baterías comenzó el concurso nacional de tiro. Se disputaron el campeonato de España muchos tiradores.

Un sacerdote francés.—Valladolid, 24.—En la iglesia del convento de dominicos franceses se ha dicho una misa, a la que concurrió la colonia francesa y los consules aliados. Predicó el padre Olivier Davescat, capellán militar francés, herido varias veces en el campo de batalla, y condecorado con la Legión de Honor. Mañana dará una conferen-

cia acerca del tema «La Francia de las trincheras».

CATALUÑA

Obreros y patronos.—Barcelona, 24.—La Unión Ferroviaria, sección catalana, celebrará mañana una asamblea general de socios. Los trabajadores que componen el Sindicato de tintoreros en lana han acordado disolverse y fusionarse con los tintoreros en algodón para constituir un Sindicato único.

Los carteros de Barcelona celebrarán mañana una reunión para discutir y aprobar el reglamento de la Junta de defensa de los carteros, ya constituida. Las peticiones que formuló a la superioridad son las siguientes: Reconocimiento de la Junta; aumento de sueldo en todas las categorías; supresión de la categoría de buzonerías; pago directo a todas las viudas, como dispone el reglamento; supresión de los derechos de cobro de correspondencia a domicilio; supresión de la obligación de llevar la correspondencia a los pisos; sueldo directo del Estado y organización del trabajo en forma soportable.

Esta mañana debían celebrar los obreros cilindreadores su acostumbrado mitin en un local de la barriada de San Martín. Pocos momentos después de empezado se suspendió el acto, porque la mayoría de los oradores había de asistir a una reunión de delegados de la Federación Nacional del Arte Textil, en la cual debía tratarse de la situación creada por la huelga de cilindreadores y acordar la actitud que debían adoptar. Los asistentes al mitin se retiraron sin incidentes.

Se celebró, poco después, en el Centro Obrero, la reunión de delegados de la Federación Nacional del Arte Textil. Asistieron unos cincuenta, pertenecientes todos ellos a la región catalana, excepto uno, que era de Alcoy. En la reunión se trató extensamente de la huelga de cilindreadores y de sus consecuencias. Ha durado hasta cerca de las dos de la mañana. Se acordó, por aclamación, que si la revolución tardaba mucho en estallar y los cilindreadores necesitan antes el apoyo de los obreros del arte textil, éstos declararían la huelga general del oficio en toda España.

Congreso médico.—Esta tarde se inaugurará el segundo Congreso de médicos de la lengua catalana en la Facultad de Medicina. Los congresistas serán obsequiados esta noche por el Cuerpo de médicos del Instituto de Mecanoterapia. Mañana, en honor de los congresistas, se celebrará en el salón de Ciento una recepción, dispuesta por el Ayuntamiento.

El Sr. Villanueva.—Esta noche en el expreso regresará a Madrid el presidente del Congreso, Sr. Villanueva, con su hijo D. Alberto, que está muy mejorado de su dolencia. Marinos americanos.—Mañana zarpará para Nueva York el vapor correo «Antonio López». Entre los pasajeros van 43 tripulantes del vapor norteamericano «Moreni», que recientemente fué echado a pique por un submarino alemán frente a Villanueva.

Periódico denunciado.—También hoy ha sido denunciado el periódico republicano «La Lucha» y recogidos por orden judicial la tirada y el molde.

Daños.—Los temporales que descargaron el miércoles y jueves en todas las comarcas de Cataluña han causado inmensos daños. En varias comarcas la fuerza del viento arrancó miles de árboles é inutilizó cantidad inmensa de frutas y hortalizas. Algunos términos municipales quedaron inundados y en otros quedó destruida más de la mitad de la cosecha de vino. Acabó de colmar la medida la piedra que cayó en abundancia.

Deportes.—Entre los aficionados a los deportes ha causado deplorable impresión la suspensión, por el ministro, de la carrera de autos-ciclos campeonato de España. Al tener noticia oficial de la suspensión han salido para Madrid el presidente y vicepresidentes del Moto-Club de Barcelona, con objeto de conferenciar con el ministro, para obtener la revocación de la orden. En igual sentido se han dirigido gran número de telegramas firmados por distinguidas personalidades.

NAVARRA

Amenaza de huelga.—Pamplona, 24.—Los obreros ferroviarios han repartido un manifiesto anunciando su propósito de ir a la huel-

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.

EL VERDADERO COGNAC, marca J. & F. MARTELL DE COGNAC es el non plus ultra de todo cuanto existe como licor de postre. Es el agua de vida por excelencia y su fama universal. Agencia en España y Portugal. J. Pécastring, Príncipe, 13, Madrid.

TONICO POLIVALENTE VIFINA-HÖHR SOLUCION NUCLEO YODO METILARSIL NADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.-CADIZ

HENDAYA-PLAYA HOTEL ESKUALDUNA Todo primer orden.—Excelente cocina.—Hotel de familia.—Precios moderados para pensiones. Dirigirse a M. MELLA, director. Reapertura: el 20 de junio.

CASA ONDATEGUI. MONTERA, 36 CAMISERIA ESPECIAL ARTICULOS EXCLUSIVAMENTE INGLESSES C. PIROS, OXFORDS, FULARES Y BATISTAS ONDATEGUI.—36, MONTERA, 36

ga, por no cumplir la Compañía las promesas que les hizo, de mejoras. Este anuncio de huelga preocupa a la opinión.

GALICIA

Viaje de prácticas.—Vigo, 24.—Han llegado de Ferrol los alumnos de tercer año de la Escuela Superior de Guerra, entre ellos el capitán peruano D. Rodrigo Zárate. Visitarán las fortificaciones de la ría, los puntos estratégicos y la base naval de Ríos. Aquí los revisará el director de la Escuela, general don Manuel Agar, que también ha llegado hoy.

Reyerta fatal.—Ferrol, 24.—Al regresar de un baile de un pueblo cercano, trabáronse de palabras Agustín Lacaci, de veintidós años de edad, ferrolano, y José Fandiño, de diez y nueve. Este último infirió al Agustín varios cortes en piernas y brazos, causándole la muerte. La víctima era persona apreciada en el Ferrol y se hallaba emparentada con distinguidas familias. El agresor fué detenido por la benemérita.

VALENCIA

Los obreros peñeros.—Valencia, 24.—Se han reunido los obreros peñeros. Acordaron persistir en la huelga.

Los modelistas mecánicos.—Valencia, 24.—Los obreros modelistas mecánicos se han reunido en la Casa del Pueblo, acordando presentar unas bases pidiendo aumento de dos reales de jornal.

La patata temprana.—Valencia, 24.—La exportación de patata temprana tropieza con dificultades, pues como los mercados ingleses y franceses cuentan con patata americana, han rechazado la mayoría de las contrataciones. En Francia los 100 kilos han bajado en 24 horas, de 150 francos, a 68. En el puerto de Valencia existen más de 40.000 toneladas esperando embarque.

VASCONGADAS

Tiro de Pichón.—Eibar, 24.—En el Tiro de Pichón ganó el primer premio D. Joaquín Fernández; el segundo, D. Martín Berreche, y el tercero, D. Fermín Machimbarrena.

(116) Folletón de «La Correspondencia de España»

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La mirada que respondió a aquella ardiente protesta fué sin duda muy elocuente, muy persuasiva, porque Berenguela se contentó con aquella muda contestación.

Pero en el corazón de Pedro había un agudo remordimiento. Había sido infiel a su juramento.

Y se decía: —Roger tiene razón; no tendré nunca más que un secreto para Berenguela, y ese jamás se lo confesaré.

*

Al mes siguiente, la antigua iglesia de Bourget se adornaba con todas sus colgaduras, se encendían todos los cirios y se llenaba de flores para una ceremonia que Pedro Dartois quería rodear de gran pompa.

Desde hacía muchos años habían sido reparados los desastres ocasionados en el templo por la guerra.

Donde en otro tiempo silbaron las balas y flotó el humo del combate, resonaban ahora las graves armonías del órgano y subían al infinito los vapores del incienso.

Cuando el señor Dartois, con el ojal adornado con la cinta roja, entró en la iglesia, en medio de sus dos hijos, y precedido de un anciano de largos cabellos blancos que conducía al altar a una desposada, joven todavía, cuyo traje de seda brochada, con larga cola, indicaba por su color que este matrimonio era el de una mujer que había llegado a la edad madura y que unía libremente su suerte al esposo de su elección, en la multitud compacta que había invadido la iglesia hubo un murmullo de admiración y de envidia, que hacía aún más feliz y orgullosa a la mujer que lo había hecho nacer.

Algunas semanas después, Pedro, en la iglesia de Chelles, se casaba con Berenguela.

Había sido preciso aquel plazo porque su padre había querido cumplir primero su promesa a Margarita, y le había dicho: —Es nuestro hijo legítimo el que se unirá a la señorita de Severac.

Solamente cuando Pedro fué legitimado por el matrimonio de su padre y su madre, se publicaron las amonestaciones de Berenguela de Severac y Pedro Dartois.

En espera de algunos días, paciente-

mente soportados, Pedro pudo por fin fir-

mar en la alcaldía de Chelles, por primera vez en su vida, con su nombre de Pedro Dartois.

Pero no usó aquel nombre. Tenía otro más hermoso que se había conquistado por sí solo: Pedro Leraux.

La dicha parecía haber engrandecido el talento de Pedro. Había expuesto un grupo titulado «La alegría de amar», en el que, más aún que en «El primer beso», el mármol parecía vivir y palpar, y por el que le había sido concedido el derecho a usar en su ojal la cinta roja, que es la recompensa de los soldados y de los artistas.

Roger llegó a teniente, entrando en la Escuela Superior de Guerra.

Ama su carrera y adora a su hermano mayor, y la alegría no es completa en el pequeño hotel del parque de Monceau, donde Pedro ha formado su nido bajo la verdura de los árboles, mas que cuando Roger está allí, animándole todo con su risa sonora y su ruidosa alegría.

El señor Dartois se había resignado fácilmente al ver a sus hijos seguir una vida distinta de la suya, y se retiró de los negocios, cediendo su importante fábrica a otro gran industrial.

Habitaba también en París, en el parque Monceau, que poco a poco se va llenando de mármoles, diseminados entre el follaje.

Su hotel estaba contiguo al de Pedro. Vivía tan a menudo en casa de sus hijos como en la suya, sintiéndose muy contento cuando encontraba al señor Leraux y a Trompeta, que sin saber cómo, pues

ellos mismos lo ignoraban, se habían encontrado un día instalados allí.

Francisco Leraux estaba muy viejo. Pedro le había persuadido de que con su pequeña renta estaría mucho mejor habitando en su casa que en la calle de Crimea. A las tres habitaciones que ocupaba hizo transportar el viejo mobiliario, presidido por el grabado que representaba la toma de la Bastilla.

Trompeta tardó un poco más, pero al fin se instaló también al lado del anciano para impedir que se aburriera.

La vieja Suzel les hacía la comida, olvidándose de reclamarles su salario. En el Odeón ensayaban una obra de Luciano, y en todos los talleres de Montmartre se decía que sería un gran éxito.

Así, al lado de sus hijos, casi en su casa, Margarita se acostumbró a ser la más adorada de las madres.

Era feliz, pero con una dicha tan apacible, tan placida, que casi se extrañaba de haber conocido en otro tiempo los transportes que encontraba a menudo en su hijo y en su joven esposa.

Y decía entonces sonriendo a su marido: —Pedro, para el amor no hay mas que un tiempo.

—Es verdad—respondía él;—pero la ternura no tiene edad.

FIN

NUESTRO FOLLETIN

Terminada la bella novela de Pablo Bernay AMOR Y VENGANZA

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la publicación de otra que (estamos seguros) la reemplazará dignamente.

Nos referimos a ADRIANO COUVREUR

original del príncipe de los folletistas franceses,

XAVIER DE MONTEPIN

Trátase de una obra verdaderamente sensacional, escrita exclusivamente con el propósito de aterrar, sorprender y enternecer al público. Pocas novelas son tan fenomenalmente interesantes como

ADRIANO COUVREUR

En ella, el arte admirable, pocas veces igualado y jamás superado de Xavier de Montepin, llegó a su perfección suprema.

El difícil género del folletín, que requiere, en quienes lo cultivan, cualidades excepcionales, tiene pocas obras tan completas como

ADRIANO COUVREUR

Nuestros lectores agradecerán, sin duda alguna, que hayamos escogido

ADRIANO COUVREUR

para continuar las brillantísimas tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Junta de contribuyentes

En vista de que toda clase de empleados del Estado, de la Provincia y del Municipio se están sindicando para la defensa de sus intereses peculiares y para pedir mejoras que se han de traducir en aumentos de gastos para el Tesoro público, ya esquilmo de una manera aterradora, se está viendo ya, no sólo la necesidad, sino la urgencia de constituir una Junta nacional de contribuyentes, en que figuren todos los que trabajan y no cobren sueldo alguno a cargo del presupuesto. Es legítimo que se mejoren los sueldos y que se reorganicen los servicios bajo nuevas bases. Incluso es conveniente que se reformen las plantillas, pero suprimiendo personal en vez de aumentarlo. Se haría una selección de los más aptos y más competentes, mejorando, como es natural, la retribución de su trabajo, que sería más fecundo, con lo que sobre de aquellas plazas que sean amortizables.

Lo que no puede consentirse es que se aumente un céntimo más en los presupuestos, cuya cifra es ya demasiado elevada para un país pobre como es España.

Desde los primeros momentos hay que salir al paso de esas absurdas aspiraciones burocráticas, para que no se interprete el silencio como un movimiento de simpatía en el país. No; la nación entera, la que contribuye con grandes sacrificios a sostener las cargas del Estado, se opone resueltamente a todo aumento de gasto. Reorganización dentro de las actuales dotaciones, aunque éstas ya son gravosas, pase, y ya es pasar.

Recargar el presupuesto con una ampliación de las plantillas, que además de ser gravoso es inútil, eso nunca.

Contra esa corriente se levantará una protesta general en el país, caso de que tuviera la más mínima probabilidad de triunfar. Para ello surgirían Ligas de contribuyentes, dispuestas a contrarrestar la acción de las Juntas de defensa burocráticas. Y en las Cortes no se aprobaría cualquier proyecto de ley que se saliera de los límites tolerables y que el estado económico del país pueda consentir.

Por tanto, en interés propio, esas Juntas deben procurar a un régimen interior que les dé toda clase de garantías; pero no deben aspirar a solicitar del país nuevos sacrificios, porque sería perder la partida por anticipado.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Lunes 25 de junio de 1917.—Sale el Sol a las 4,34 y se pone a las 7,34.

Santos del día.—Santos Galciano y Domingo, mártires; Guillermo, Máximo, Sosipatro, Próspero y Adalberto, confesores; y Santos Lucía, Febronia y Orosia, vírgenes y mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia Pontificia (San Justo, 2), y continúa la novena al Corazón de Jesús, predicando por la tarde, a las seis y media, el padre Gamarra.

En el Buen Suceso continúa solemne octava al Santísimo, siendo orador por la tarde, a las seis y media, el padre León García de la Cruz, escolapio.

En San Millán, ídem la novena al Corazón de Jesús, a las siete, predicando D. Santiago Estebanell.

En San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), ídem id., al Apóstol San Pedro, a las seis y media, D. Felipe Jesús Ortiz.

En el Cristo de la Salud ídem id. íd. a San Antonio, D. Antonio González Pareja.

En San Ildefonso, ídem id. a las seis, don Luis Calpena.

En Santiago, ídem id., a las seis y media, a Nuestra Señora de la Salud, D. Mariano Benedito.

En la iglesia de San Manuel y San Benito empieza solemne triduo a San Cristóbal, Patrón de los automovilistas, y predicará por la tarde, a las seis, D. Diego Tortosa.

En las Carboneras, por la tarde, a las cinco y media, sigue el triduo a la Preciosa Sangre, predicando D. José Climent.

La misa y oficio son de San Guillermo, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga, San Lorenzo y San Plácido ó de Gracia en su iglesia.

Adoración nocturna en el Buen Suceso.—Turno: Santa Bárbara.

HACE MEDIO SIGLO

Día 25 de junio de 1867.—Con el doble motivo de ser día festivo y lunes, estuvo anoche concurrenciosísimo el circo del Príncipe Alfonso, hasta el punto de no haber ni un sólo asiento desocupado. En los palcos se veía a gran parte de la buena sociedad de Madrid. Los hermanos Velaspy, clowns musicales, y los esforzados gimnastas hermanitos Segúndo, que son las verdaderas notabilidades de la compañía, fueron muy aplaudidos y llamados diferentes veces a la pista (De La Correspondencia de España.)

EXPOSICION DE PINTORES REGIONALES

Un concurso.—El Patronato del Museo del Prado, cumpliendo uno de sus principales fines y deseando contribuir al conocimiento de artistas notables imperfectamente estudiados hasta ahora, ha proyectado una serie de exposiciones de pintores regionales que, aparte de su mérito personal, tengan el representante de la tierra donde nacieron, exposiciones que inauguró en el mes de mayo último con una dedicada al pintor extremeño Luis de Morales, llamado «el Divino».

El Patronato, aceptando una feliz iniciativa del ex ministro de Instrucción pública don Julio Burell, se propone también que estas exhibiciones tengan influencia inmediata en el desarrollo de nuestros estudios histórico-artísticos, sirviendo de base a una monografía del pintor que haya sido objeto de ella, para lo cual abre un concurso a fin de premiar la mejor que, a su juicio, se presente sobre «El divino Morales», si alguna lo merece, con arreglo a las siguientes condiciones:

1.º El premio consistirá en la cantidad de 1.000 pesetas.

2.º Los trabajos tendrán que ser inéditos, escritos en castellano con letra fácilmente legible ó a máquina.

3.º En igualdad de circunstancias, serán preferidos los ilustrados con fotografías.

4.º Las monografías se presentarán, a voluntad de los autores, firmadas ó anónimas, y en el segundo caso, acompañadas de un lema y un pliego cerrado aparte, con la firma y domicilio del interesado.

5.º El autor de la que resulte premiada conservará su propiedad.

6.º El Patronato procurará que el trabajo premiado se imprima por cuenta del Estado; pero advierte que no contrae obligación alguna respecto de este particular, y que en el caso de conseguirlo determinará el número de ejemplares que haya de entregar al autor.

7.º Los originales se remitirán al secretario del Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura.

8.º El plazo para la entrega terminará el 31 de octubre próximo, a las cuatro de la tarde, hora en que se cierra el Museo.

Los trabajos no premiados serán devueltos a sus autores, los cuales no podrán hacer reclamación alguna en caso de deterioro ó extravío si dejasen transcurrir treinta días sin recogerlo, a contar desde el siguiente al en que se hubiese hecho público el resultado del concurso.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

ASESINOS DEL ARTE

Ha sido en Barcelona y en los salones de la Exposición de Arte Francés, donde la brutalidad humana ha dejado impresa una de tantas huellas por donde se viene en conocimiento de que no de cuantos visten como personas pueda decirse acertadamente que lo sean.—Cuatro ó cinco lienzos donde se representaban desnudos de mujer, han sido mirados por manos bárbaras; hendiéronse las surosadas carnes con la punta de un cuchillo, aprovechando para el criminal atentado los instantes de una engañosa admiración artística.—Así lo ha declarado en una carta M. Andrés Saglio, delegado del Gobierno francés en la Exposición de Barcelona, añadiendo que es malo que los pueblos se acostumbren a ver asesinar las obras del pensamiento humano.—El crimen, naturalmente, ha quedado impune, porque no es posible prevenirse contra la existencia de lo inconcebible, y nadie es capaz de pensar en exponer los cuadros tras de rejias, como si fuesen leones ó tigres, aunque en este caso las fieras quedarían a la parte de afuera del enrejado. Al leer la noticia pensamos en una especie de milagro, que habría sido gran sorpresa para el asesino y... para todos, porque ya no vivimos tiempos de milagros. El que, humilde el cuchillo en las carnes pintadas, al retirar lo hubiese saltado la sangre.—VERITAS.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo. «Los Pirineos». Depósito: Herrán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real orden destinando a Valencia, para ser cedido a la Asociación de fabricantes de harinas de dicha región, el cargamento de trigo que conduce el vapor «Umbemendi».

—Otra disponiendo que hasta nueva orden queden sin proveer las plazas que vayan vacando en las plantillas del personal de este ministerio, salvo en los casos de ineludible urgencia de los servicios.

—Otra disponiendo se consideren caducadas las agregaciones de funcionarios de Hacienda a oficinas distintas de aquellas a cuya plantilla figuren adscritos, y que los que se encuentren en dicho caso vuelvan, en el término de ocho días, a prestar servicio en sus respectivos destinos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo que mientras no sean colocadas las alumnas procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio de la producción de 1916 a 1917 y anteriores, queden en suspenso los turnos de ingreso de oposición libre y restringido en el profesorado de Escuelas Normales de Maestras.

VARIAS ESTAFAS

Un individuo apellidado Boto, empleado en una Compañía de seguros de esta corte, para poder satisfacer todas sus pasiones y sus vicios se apoderó de un talonario de cheques propiedad de un tío suyo.

Extendió varios de éstos y encargó a algunos jóvenes bien vestidos, estudiantes amigos suyos, hacerlos efectivos en el Banco de España, en el Hispano-Americano y otros establecimientos de crédito, por valor de algunos miles de pesetas.

Los amigos que cobraron las citadas sumas han comparecido a la presencia judicial; pero Boto no ha sido hallado todavía.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias.—Temporada: 15 junio a 30 septbre.

COMENTARIOS MILITARES

Como estábamos, estamos; como estamos hoy estaremos mañana

El profundísimo malestar que, acentuándose de día en día, mató la interior satisfacción, cual enfermedad eruptiva brotó por fin a la luz pública, en forma tan franca y clara, que para su curación demandaba fáciles y pronto remedios.

En los primeros momentos, y ante la fuerza y extensión de la erupción, y como quiera que en el diagnóstico de la enfermedad no marchaban muy de acuerdo los doctores llamados a consulta, surgió la duda, y de la duda nació el pánico; mas la reflexión trajo la luz y con ella, según nos dicen, la tranquilidad de los espíritus ante el propósito de enmienda. ¿Es esto último verdad?... Yo no lo creo. ¿Qué pide y reclama con insistencia el Ejército?... Justicia y sólo justicia.

Como todos, esperé que para la resolución del gran problema surgido, que en conjunto no reclama mas que soluciones de índole moral más que material, y que para aplicar las reclamaciones que se condensan en ansias y anhelos de destrucción del favoritismo y comadrazgo perjudicial que padecemos, como quiera que precisa desterrar viejas costumbres y extirpar malos hábitos, se buscara un hombre que, a su firmeza de carácter, acompañase la rectitud de juicio y la energía del vigor físico, junto a otras dotes de capacidad; mas la sorpresa fué general al conocer que como pacificador de los espíritus se echaba mano de un príncipe de la milicia, príncipe, sí, pero con ochenta y seis años, edad que en estas circunstancias no es la más a propósito para que pueda confiarse en que el éxito corone su gestión.

¿Su nombramiento fué desafío? ¿Fué sólo un desacierto más? Porque sinceramente, y con todo el respeto debido a su alta jerarquía, mi opinión es que este viejo príncipe de la milicia, al igual del otro que, cual misionero predicador, recorre las guarniciones provincianas mostrando en alto el ramo de olivo, son como las viejas y laureadas históricas banderas, propias sólo para guardarlas en los Museos con todo honor y respeto, pues cada tiempo requiere sus cosas y sus hombres.

Mas mi duda desaparece al leer en el Diario Oficial el nombramiento del nuevo jefe de Sección de Infantería: de ello mis razones expongo. Basta leer despacio el historial del nuevo jefe publicado a su ascenso en el Diario Oficial núm. 165 del año próximo pasado. De su estudio se desprende.

Del año 1874 al 76, año y medio de ejercicio de su empleo de alférez en campaña en la guerra civil, que por ser civil se prestó poco a las emboscadas; del 75 al 88 en el empleo de teniente, tan pronto de reemplazo como en destinos sedentarios de reserva ó batallón de depósito; del 88 al 93 en el empleo de capitán en regimiento activo; del 93 al 1904 en el empleo de comandante, tan pronto en destino sedentario de zona como reserva y excedente; de 1905 a 1911 en el empleo de teniente coronel, continuando de excedente; luego en destino de los llamados de columpio, después en zonas y cajas de recluta, pasando por último, una vez descubierta y conocida su competencia, a la Inspección general de los Establecimientos de Instrucción é industria militar, y por último como vocal de la Junta facultativa de Infantería, sin duda por su mucho conocimiento y práctica en el mando de tropas; en 1911 ascendió a coronel, y aun cuando fué destinado como vicepresidente de la Comisión mixta de León, siguió encasillado en Madrid como perteneciente a la Junta facultativa de Infantería; de allí al Estado Mayor Central; después al Consejo Supremo, y, por último, a la Escuela Central de Tiro, consagrado ya como capacidad directiva, hasta su ascenso a general.

En total, cuarenta y tres años de servicios; de ellos, uno y medio en campaña, que imposibilitó los emboscados; cinco años en activo como capitán, y treinta y seis años y medio en destinos sedentarios ó burocráticos; sin mando alguno de tropas en los empleos de comandante, teniente coronel y coronel, y una profusión de cruces blancas, entre ellas una señaladísima, que se le otorgó por méritos contraídos en la campaña del 93, y las medallas conmemorativas del casamiento de Alfonso XIII y sitios de Zaragoza y batalla de Puente Sampedro, donde se distinguieron sus bisabuelos.

Yo no soy amigo ni enemigo, ni tengo amistad ni enemistad con el excelentísimo señor general Viné; yo no le conozco mas que por su biografía, publicada en el Diario Oficial; no trato tampoco de molestarle personalmente; sólo es el interés del Ejército el que me mueve y me fuerza en esta ocasión a sacarlo a la luz pública; mas por más que me desojo, no veo la razón, el motivo, el mérito por el cual saltó a su ascenso a más de diez y siete coronales, ni encuentro, mucho menos aún, la razón y el motivo de su nombramiento actual; a mi humilde parecer, es un encasillado más de la guarnición de Madrid, que gozó siempre de destinos de ventajía, y que no me garantiza hoy día en nada que pueda olvidar de golpe y porrazo la costumbre adquirida en cuarenta años de servicio de colocarse siempre en postura cómoda; hasta esta lejania guarnición llegó el rumor de que su nombramiento se ha hecho por ser de condición conciliadora. ¿Bonita explicación para esta época! No creo que estemos ahora para estos emplastos propios de remedios caseros de viejas comadres; ahora se precisa en ese destino un general soldado que a su historial de carrera ganada a pulso, no inspire recelo alguno de favoritismo, un Juan Pérez sacado del fondo de la última guarnición, que no conozca los pasillos del ministerio y precise un ordenanza para ir de despacho en despacho, porque el cargo en sí no requiere condiciones

excepcionales y raras; pero precisa independencia de carácter, historial de buen soldado y verdadero prestigio moral.

No se confundan los términos, ni se trueque la intención; el Ejército y sus Juntas de Defensa ni tratan de imponerse ni siquiera de estorbar; mas la petición de justicia, de abandono absoluto de hábitos y procedimientos que le dañan y le repugnan está clara y manifiesta, y el dar satisfacción a este anhelo de justicia no es imposición, sino cumplimiento de un deber.

Y para final, una anécdota instructiva: en 1898 me hallaba yo ejerciendo el cargo de comandante militar de un importante pueblo de la provincia de Cavite cuando se firmó la llamada paz de Biacnabató; pues bien, a la misma hora en que repicaban las campanas de la iglesia de Manila y se celebraba el solemne Tedém en acción de gracias por la paz, se me presentaban en la Comandancia jefes é individuos de la insurrección, sin más armas que un bolo de mellado hierro, en busca de pasaportes para marchar a sus pueblos.

—¿Y los fusiles?—les preguntaba.

—No tiene, tirar en el monte—me contestaban.

—¿Tenemos ahora paz?—les preguntaba.

—No, señor—me contestaban.—Tener ahora tregua.

Y efectivamente, a poco del Tedém por la paz de Biacnabató, vino el copo completo de casi todo el Ejército.

Ahora, lo mismo que el 98, el Ejército no ha concedido la paz, como torcidamente se cree ó intenta hacer creer; ahora como entonces «tiene solamente tregua», que en castellano castizo significa «situación de espera». ¡Ay de aquellos que interpretan torcidamente y confiadamente la palabra paz y tranquilidad con la palabra tregua!

Ahora es tiempo de rectificar... luego será la hora de la expiación.—Un coronel con mando de tropas.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), tel.º 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

UN HOMBRE MUERTO

Durante la madrugada de ayer se ha cometido un crimen en el barrio de la Almenara, término municipal de Chamartín de la Rosa.

Celebrábase con gran algazara y alegría en el barrio la verbena de San Juan, extendiéndose por aquellos contornos un gentío extraordinario.

En un baile establecido en la plaza de Guilhou hallábase varios jóvenes cuando de pronto surgió una agria disputa entre dos de ellos con motivo del cortejo a una muchacha.

De las palabras violentas pasaron a los hechos, y uno de ellos, Juan Santa María Saiz Barrupia, de veintinueve años, sacó una navaja, dando una pafalada tan terrible a su contrincante, Justo Zafra Aparicio, de veinte años, que éste murió instantáneamente.

El alcalde de Chamartín y la Guardia Civil de servicio detuvieron al agresor, poniéndole a disposición del Juzgado.

El suceso impresionó grandemente a cuantas personas se hallaban en el barrio de la Almenara, bien ajenas de que la verbena de San Juan había de tener término tan trágico.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.460.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Apolo.—Hoy 25, dos secciones dobles, representándose, a las seis y tres cuartos, Serafin el Pintorero, y a las diez y tres cuartos de la noche, El asombro de Damasco. El martes, beneficio de Rosario Leonis con el siguiente programa: a las seis y tres cuartos de la tarde, doble, El asombro de Damasco; y a las diez de la noche, especial, reestreno del pasillo veraniego en un acto, dividido en dos cuadros, en verso y prosa, original de Miguel Ramos Carrión, música del maestro Chueca, Agua, azucarillos y aguardiente; reestreno del entremés, original de José Fernández del Villar, ¡Te la debo, Santa Rita!, y reestreno del sainete lírico en un acto, dividido en tres cuadros, en prosa, original de Ricardo de la Vega, música del maestro Bretón, La verbena de la Paloma.

Gran Teatro.—Hoy lunes, en sección vermouth a las siete de la tarde, volverá a ponerse en escena la nueva y aplaudida revista El amor de los amores. Por la noche, a las diez y media, en sección especial, Las musas latinas y El mal de amores, verdadero éxito de la compañía.

—Marina, ópera. Un verdadero acontecimiento se prepara en este teatro para la actual semana, con el reestreno de la celebrada ópera Marina. Pocas veces, muy pocas, se ha reunido un cuarteto tan notable para cantar tan deliciosa partitura. Amparo Romo, Antonio Serrano, Fúster, Enrique De Ghery y Pablo Gorgé, harán sin duda las delicias del público, que podrá apreciar en todo su valor la inmortál ópera del maestro Arrieta. La orquesta la formarán setenta profesores y será dirigida por el notable maestro José Gómez, que se presentará esa noche ante el público madrileño. Se preparan los estrenos de La casa del ministro, historieta veraniega de los Sres. Polo y Romeo, música del maestro Estela, y de la ópera en dos actos El amor que asusta, de D. Jacinto Benavente, con música del maestro Nikotra.

HABLA UN PRODUCTOR

La exportación de la patata

El ministro de Hacienda, atendiendo a las reiteradas y apremiantes peticiones de los Sindicatos Agrícolas de Valencia, ha dictado un real orden, con fecha 17 del corriente, autorizando la exportación de la patata. Semajante medida, que sólo debiera juzgarse desde el punto de vista de la conveniencia nacional, ha recibido diversas y erróneas interpretaciones, que es preciso rectificar. Unas son debidas a odios y antipatías internacionales y otras al desconocimiento del problema. Aunque de procedencia diversa, todas ellas tienen un punto de coincidencia final: la censura a la autorización para exportar, y parten de una misma y gratuita hipótesis, ya que conceptúan dicha autorización como causa de que las patatas encarezcan y se eleve su precio, con grave perjuicio del consumidor español, y solamente en beneficio y provecho de unos cuantos productores.

La demostración de que nada de esto es cierto no puede ser más sencilla. Veamos antecedentes y cifras sacados de publicaciones oficiales.

La patata temprana es un artículo de exportación.—Como es sabido, la patata temprana no es de consumo en España.

Exige un cultivo intensísimo y rápido para poder, al arrancarla, plantar la cebolla, de la cual se exportan 148 millones de kilos por año en época normal. Por los motivos consignados puede asegurarse que en realidad esta clase de patata se halla sustraída al mercado interior, presentando además una particularidad muy importante, y es la de requerir un consumo inmediato, pues aguenta poco tiempo y se echa a perder con gran facilidad.

De aquí las apremiantes reclamaciones de los agricultores para dar salida a su producto. La resistencia opuesta por el Sr. Alba ha causado graves quebrantos a sus intereses, sin obtener ventaja alguna para la colectividad.

En tiempo de paz se ha exportado más que ahora.—Algunas gentes, con más mala fortuna que buena intención, han pretendido hacer ver que la exportación de la patata temprana era «un negocio de la guerra», un modo poco escrupuloso, pero rápido, de hacer dinero con el hambre del pueblo. Pero según cifras oficiales, que nadie podrá rectificar, en el año de 1913, es decir, en tiempo de paz, salieron para el Extranjero—principalmente para Inglaterra y Francia—68.102 toneladas, y desde que comenzó la guerra la exportación arroja por años y toneladas las siguientes cifras:

En 1914, 47.424; 1915, 57.182; 1916, 53.243. Ahora bien: ¿cuántas toneladas se han exportado en el año corriente? En total 45.000, esto es, bastante menos que en años anteriores, no obstante ser la actual cosecha abundantísima, según es público y notorio, aunque no puede demostrarse con datos estadísticos, ya que éstos son fragmentarios é incompletos.

Veinte mil toneladas a once céntimos kilo. De cuanto hemos expuesto se deduce la justicia en que se inspira el permiso para la exportación de la patata. Una vez que se halla surtido el mercado interior, ¿qué razones hay para que no se exporte lo sobrante? ¿No se traducen en oro nuestras exportaciones? ¿No son dignos de protección é amparo los intereses de los productores cuando se armonizan con los generales del país? ¿O es que existe algún español capaz de sacrificar una rama importante de la producción agrícola a sus sectarismos y fobias internacionales?

Además, téngase presente que, en virtud de lo preceptuado en la real orden del Sr. Bugallal, al mismo tiempo que se autoriza la exportación de 40.000 toneladas de patata temprana, quedan a disposición del consumidor español otras 20.000 a 11 pesetas el quintal métrico, es decir, a 11 céntimos el kilo.

Si este precio se aumenta más de lo legítimamente debido, pretexando escasez del artículo ó dificultades para su transporte, medios tienen las autoridades para intervenir con eficacia, impidiendo confabulaciones y acaparamientos. Hágase esto en buena hora, porque es de justicia, y la opinión pública tiene incontestable derecho a exigirlo. Mas pretender arruinar a los productores de patatas para satisfacer pasiones políticas y vengar supuestos agravios con naciones a las que estamos ligados por necesarias é insustituibles relaciones comerciales, si desde el punto de vista político es un delito de lesa patria, desde el punto de vista económico podría provocar una catástrofe, cuyos terribles efectos a todos nos alcanzarían por igual.

Ciegos están y torpes son quienes crean que España puede bastarse a sí misma; que en el orden de la cultura espiritual y material el progreso consiste en el intercambio de ideas, de sentimientos y de productos con todos los pueblos.—Un productor.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

Nuevos cónsules.—Se ha concedido el Re-gium Exequatur a los señores: D. Primitivo Rodríguez Pérez, cónsul de Colombia en Gijón. D. José Carreras Santandreu, cónsul de Méjico en Alicante. D. Jenaro Rodríguez Lasso de la Vega, cónsul de Bélgica en Santander. Doctor D. Jesús María Rísquez, vicecónsul de Venezuela en Málaga. D. Inocencio Arriola, cónsul general de Méjico en Barcelona. Sr. E. Monvet, cónsul de Bélgica en Alicante. D. José Criado, cónsul del Uruguay en V.ªlagarcía.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis de Moreno Santa María para Malla, Madrid y Fortuna. Dejamos para mañana un buen puñado de noticias, que hoy, por la revista, no pueden publicarse. La entrada es muy buena a la sombra, y en la solana, hecha una sucursal del Senegal, hay un núcleo grande de valientes.

Malla, valiente y buen banderillero.

PRIMERO.—«Jilguero», núm. 33, berrendo en negro, gordo, buen mozo y con leña abundante. Malla saluda al cornudo con seis verónicas, de las que tres son ceñidas, templadas y de torero enterado. El de Moreno Santa María aguanta cuatro puyazos, y a la hora de los quites, los tres matadores torea un requetebien al astado, siendo Fortuna el que más se ciñe, tanto, que en el primer capotazo vemos dibujada la silueta del buey. Malla toma los rehiletes y, tras de quebrar una vez sin meter los brazos, clava al quiebro un par un poquitín caído. Se aplaude al de Vallecas, que aguantando mecha deja llegar al morito hasta la propia taleguilla. El de Vallecas concluye el tercio colocando otros dos pares, que también se palmotean de largo. Agustín llega a la cara del cornudo llevando, como «de buenos», la muleta en la zurda, y le sacude un gran pase por alto. Sigue el hombre bien de verdad, jaleándole los parroquianos en algunos muletazos apretados. Después de la brillante y corta faena intenta entrar a por uvas dos veces; pero el animal, que está guasón, se distrae cada vez que el hombre se perfila. Se pasa sin herir dos veces a causa de que el berrendo vuelve la cara en cuanto junta las manos. Un pinchazo en hueso, aplaudible. Otro mejor, que también agrada. Otro hondo, sin que le deje pasar la res. Y, finalmente, atacando con valentía, una corta, que mata sin puntilla.

Un canario de cuidado.

SEGUNDO.—A «Jilguero» sustituye «Canario», número 37, negro, gordo y con dos pitones. Sale al trote cochino y en este plan lo verónica Madrid; pero el bicho se le cueca gazapeando y tiene que desistir. Se crece en puyas y aguanta hasta cinco picotazos de los montados. Los banderilleros de Paco Madrid, rodeados de capotes, porque el pájaro está de cuidado, cumplen como pueden su misión. En el trance final, el cornudo se defiende de mala manera y tira cornadas de mala especie. El matador malagueño lo muletea sin perder la cara; valiente y procurando que el enemigo junte las manos para quitárselo pronto de delante, dejándose de adornos, porque la masa no está para hacer rosquillas. Lo muletea lo preciso, y a veces ayudado por la peonía, porque todo hace falta. En una ocasión tira un derrote cerquísimo del diestro, que se salva de la convidada dando un gran salto. Siete pinchazos, encogiéndose el marrajo y no dejándole pasar ninguna vez. Hay ocasiones en que algunos protestan, alejando otros al diestro, que se las tiene que ver con un bicho de los que vienen por el cartel de un torero. Descabelló al tercer golpe y hay división de opiniones.

Paco Madrid recibió un aviso.

Otro toro duro y de poder.

TERCERO.—Se silba al anterior en su arrastre, y luego se da suelta a «Platero», número 63, negro y con muchas arobas. Fortuna lo verónica cerca, cerquísima, teniendo la sesión más de apretada y valiente que de elegancia y adorno. Zurito y el Artillero se llevan unas volteretas tremendas, proporcionadas por «Platero», que se trae un poder colosal. Queda para las mulas un arre. Pelucho clava, en tres veces, par y medio, y Casares un par abierto. Diego trastea bien, casi siempre con ayudados por bajo y sin admitir ayudas de la peonía. Aguanta sin descomponerse los «carritos» tarascadas del burel. Dos medias estocadas, y más muleteo, mostrando el animal, cada vez, peor intención. Un pinchazo y un descabello a la primera.

Ovación a Malla.

CUARTO.—«Prisionero», núm. 90, negro y todo un buen mozo. Malla da tres verónicas, y como ve que no pasa franco, no continúa, y hace bien. Hay también volteretas de órdago para los de la castora, que para reponerse tienen que acudir a la milagrosa agua del botijo. Ahijao y Ortega salen del paso como pueden. En el primer pase que da Malla, el bicho se acomoda, cosa que ya ha hecho otras veces.

Lo levantan a fuerza de pegarle con los capotes y pisarle el rabo, y cuando está en pie continúa Agustín muleteando. La labor es un poco larga, porque el animalucho no cuadra, y en la primera ocasión que puede Malla meterle mano se vuela sobre el cornudo, metiéndole todo el estoque hasta la taza. Malla sale volteado por estrecharse tanto, y por fortuna ileso. Lo ovacionan de largo al torero, que ha tenido un rasgo de valentía y vergüenza torera.

Un gran volapié de Madrid.

QUINTO.—A las siete menos cuarto se presenta «Regatero», número 43, berrendo en negro, de muchas arobas, al que Madrid da cuatro verónicas, dos de ellas ceñidísimas. Pelea con los montados el berrendo, sin mostrar gran codicia, porque en todas las ocasiones se sale suelto de la suerte. Hay un buen quite de Malla, que termina tocando el testuz. Entre la mayor indiferencia del aburrido público banderillean bien Cerrajillas y Torerito. Madrid muletea, y a los cuatro pases le atropella el berrendo, que es también un morlaco de abrigo. ¡Vaya toritos con mala intención! Tres pases más, y frente al toril arremete el de Málaga con ganas de matar, y coloca un superior estocazo, del que cae el toro sin puntilla.

Fuego a un manso.

SEXTO.—«Barbudo», cárdeno bragado, menos gente que el anterior. El pueblo, hartado de la soporífera corrida, lanza un ¡ole! de guasa cada vez que un matador ó un peón mete algún capotazo. El cárdeno toma tres

varas, y como no quiere más cuestiones con los de la pica, se le condena al tuesten. Casares y Managorri calientan el morrillo del manso. Fortuna se las tiene que ver con un burel de cuidado, y lo muletea por bajo entre los continuos ¡oles! guasones de la parroquia. Algunos señores contrarrestan la guasona ovación, que dirigida a un diestro que está ante el toro, es inoportuna y puede originar una desgracia. El toro no para un momento, a pesar de que trata de ello Fortuna, consintiendo bien con unos ayudados por bajo. Una estocada caída, y se acabó este aburrido festejo.—P. Alvarez.

Protesta de los abonados.

Entre los abonados reinaba gran descontento porque la Empresa había ofrecido que en este segundo abono torearía dos corridas Galillo y hoy se daba la penúltima, no pudiendo, por tanto, tomar parte mas que en una a lo sumo.

El descontento lo han exteriorizado los abonados haciendo demostraciones de desagrado, arrancando carteles y pidiendo que devolvieran el dinero en los despachos de las calles de la Victoria y de Arlabán. Además, han suscrito una instancia, que han presentado en la Dirección general de Seguridad, haciendo historia del caso y pidiendo que se considere la corrida de hoy como extraordinaria, a fin de que puedan darse las dos corridas en que tome parte Gallito con arreglo a lo ofrecido.

La Dirección de Seguridad ha dicho que no puede tomar resolución alguna, porque la Empresa decía que estaba contratado, y que cabe el subterfugio de que estando contratado no toree.

EN VISTA ALEGRE

Seis toros de Palha para Platerito, Torquito II y el debutante Gallardito. La entrada es buena, por el ganado y por la reclame del llamado *Hombre de Palo*. ¡Veremos si confirma el apodo!

PRIMERO.—«Escapulario», negro y zaino, de arobas y con muchos pies. Platerito le para con unos capotazos. El toro no responde a su presentación y es condenado a fuego. Entre Negrón y Bonifa le clavan seis palos en cinco viajes. Platerito le pasa de muleta con apuros, viéndose achuchado y derribado. Alargando el brazo suelta una estocada caída, y descabelló al segundo golpe.

SEGUNDO.—«Bandejo», castaño, ojinegro, buen mozo. Torquito II da algunas verónicas ceñidas, rematando bien. Palmas. Después, en el primer quite de peligro, se mete y saca al toro muy bien. Los picadores le tientan cinco veces, ni una por casualidad arriba. Pepe Rodarte y su compañero clavan dos pares y medio regulares. Torquito II hace una faena, la mayoría de pases ayudados, con algunos molinetes y rodillazos, pero sin salsa; tres pinchazos saliendo por la cara y achuchado y media en el pescuezo.

TERCERO.—«Solitario», cárdeno oscuro, corto de pitones. Gallardito tiende la percalina, y a la segunda verónica le corta el terreno el toro, y pierde la defensa. Como no reincide, nos quedamos sin poder apreciar sus condiciones. El toro es también manso, librándose del fuego a fuerza de acorarse. Faltece el primer caballo. Sevillanito escucha muchas palmas en un puyazo. Alpargatero y su compañero clavan tres pares buenos. Palmas.

Cogida de Gallardito.

Gallardito coge los trastos, y al segundo pase intenta darlo cambiado, saliendo empujado por el muslo izquierdo, con rotura del traje y, al parecer, de algo más. En brazos de los monos pasa a la enfermería, de donde dicen que sufre una contusión en la región femoral, que no le impide continuar la lidia. Platerito coge los trastos y da pocos pases, deshaciéndose del de Palha de media en todo lo alto, saliendo derribado. Palmas abundantes.

CUARTO.—«Plumero», melocotón, buen mozo, reparado de la vista. Algo más voluntarioso con los piqueros, les acomete cinco veces, derribando cuatro y matando un jaco. Los banderilleros cumplen. Platerito hace una faena vulgar. Da un pinchazo caído y una media ladeada, saliendo enganchado por el muslo derecho y volteado. Platerito se levanta con la taleguilla hecha unos zorros; después entra por una estocada un poco caída hasta la bola, que mata. Ovación y oreja.

Platerito recogió la oreja de su toro. QUINTO.—«Campanillo», berrendo en negro, grande y largo de cuerna. Cogida aparatosa.—Torquito II se abre de capa y es enganchado, volteado y recogido en el suelo varias veces por no haber ningún torero cerca.

Su hermano, que estaba en una barrera del g, se arroja al redondel al mismo tiempo que otros se llevan al toro.

Torquito II sale ileso milagrosamente, no habiéndolo enganchado en el suelo por ser el toro levantado de pitones.

El de Palha hace buena pelea en varas, matando un caballo. El Hombre de Palo, que sólo tenía una contusión, vuelve a salir al ruedo.

En banderillas se aplauden dos pares de Rodarte.

Torquito II da unos muletazos por la cara, y volviendo el rostro larga un pinchazo en el pescuezo, dos más y una delantera y caída.

SEXTO.—«Garbancero», berrendo en negro, cornigacho, de buena presencia. Gallardito, el Hombre de Palo, tiende su capote, y el fracaso es grande, mucho mayor que el bombazo que le dió la Empresa, y hay constar que fue ésta porque el público creía que era cosa de la Prensa. A cada uno lo suyo.

Un toro acomete cinco veces a los de aupa, matando cuatro caballos. Sevillanito, como siempre, el único que pica pronto y bien.

Cocherito de Valencia y Alpargatero clavan con apuros dos pares y medio.

Gallardito con la muleta confirma su ignorancia.

Cogida de Gallardito.—Entra a pinchar de cualquier modo; sale perseguido y derribado, con rotura de la taleguilla, pasando a la enfermería.

Cogida de Platerito.—Platerito coge los trastos, y al pinchar es enganchado y volteado, pasando también a la enfermería.

Cogida de Torquito.—Torquito II le da un pinchazo y una caída, saliendo derribado y con el brazo derecho lesionado del porrazo contra la barrera.

Platerito sale de la enfermería, pues sólo ha sufrido unos porrazos.

Gallardito tampoco tiene cornada, pero no volvió a salir al ruedo.

El toro dobla después de intentar Platerito el descabello.—Mansanilla.

EN TETUAN

Se lidiaron ayer novillos de López de Latorre, que resultaron bravos, manejables y bien colocados de defensas. Sólo dos eran escurridos de carnes, y fueron los que correspondieron al debutante Baranda. Este demostró ignorancia supina.

Ventoltra toreó muy bien por verónicas y estuvo valentísimo a la hora de matar.

Marquéz se limitó a cumplir. El público salió aburrido.

EN PROVINCIAS

EN VINARÓZ

Vinaroz, 24.—La entrada un lleno.

PRIMERO.—«Arriero», negro. Gaona es aplaudido en verónicas. Luego hace un quite magnífico; Flores otro artístico, y otro con la montera. Ovación. Hay cinco varas, por dos caídas. Palomino y Matadero parean bien. Gaona, de grana y oro, empieza su faena valiente, encontrando al toro difícil; atacando bien, deja media estocada superior.

SEGUNDO.—«Zajonero», berrendo en negro, abierto de cuernos. A su salida salta al callejón. Flores verónica superiormente, terminando con un recorte ceñidísimo. Ovación. Flores lancea, oyendo palmas. El toro, poderoso, toma seis varas por dos caídas. El tercio resulta animado, y hay quites bonitos. Petit y Carranza cumplen en palos. Palmas. Flores, de verde y oro, encuentra al toro huido, incierto; toréale valentísimo, entre los pitones. Palmas. Atacando magistralmente, deja un volapie magistral, que mata sin puntilla. Ovacionaza, oreja y vuelta al ruedo.

Sigue la ovación a Flores.

TERCERO.—«Pesadito», negro, cornicorto, Gaona le da unos capotazos eficaces para sujetarlo. Palmas. Toma el toro cinco varas por una caída. Los maestros se hacen aplaudir en quites. Gaona coge los palos; y después de una preparación artística, mete dentro a fuera un par magnífico. Ovación. Pone otro al sesgo superior. El toro está huido. Gaona hace una faena valiente, destacándose un pase en el que queda de rodillas. Palmas. A pesar de las tarascadas que tira el bicho, Gaona no pierde la cara; una corta buena. Descabelló y hay ovación, oreja y rabo.

CUARTO.—Negro y grande. Se echa al ruedo un capitalista y da unos lances. Flores y Gaona son ovacionados en quites. Pinturas y Pepin parean bien. Flores encuentra al bicho avisadísimo. Hay un pinchazo y media estocada. Descabelló y oye palmas.

QUINTO.—Bonito toro. Limeño y Gaona torea bien. Flores hace un buen quite. Gaona hace otro superior. Palmas. El tercio resulta animadísimo. Cinco varas, una caída y un jaco muerto. Gaona coge los palos y pone tres pares colosales. Ovación. Gaona comienza con un pase por alto superior y sigue valiente. La faena resulta preciosa. Ovación y música. Al intentar matar el público le pide siga toreando. Más pases superiores. El ruedo se llena de sombreros. Gaona coloca uno en un cuerno. Ovación grande. Media estocada saliendo derribado. Muere el toro y hay ovación, oreja, rabo y el delirio de entusiasmo.

SEXTO.—«Conductor». Negro zaino. Flores es ovacionado en unas magníficas verónicas. Gaona hace un quite magistral y valentísimo, que remata con una larga cambiada. Ovación. El toro toma cinco varas, sin causar bajas. Los rehileteros cumplen. Flores hace una faena de torerazo, vistosa, tranquila y elegante, sobresaliendo unos pases de pecho magníficos y dos molinetes inmensos. Entrando bien, atiza un volapié magno. Ovación y oreja.

EN BARCELONA

Barcelona, 24.—Se lidian novillos de Gallardo para Nacional y Méndez. Hay un lleno.

PRIMERO.—Grande y manso. Nacional verónica parando y recogiendo como un maestro. Ovación. Nacional se encuentra con un bicho hecho un buey. Hace una faena breve y valiente. Dos pinchazos y una corta que mata sin puntilla. Ovación grande.

SEGUNDO.—Méndez lo fija con varios lances valientes. Palmas. El toro acomete bien a los picadores, resultando el tercio animado. Méndez y Nacional son ovacionados en quites. Méndez coloca cuatro pares de frente superiores. Ovación. Al dar el primer pase de muleta, es cogido y corneado en el suelo, resultando ileso. Sigue con un pinchazo superior. Termina con una en lo alto. Ovación y oreja.

TERCERO.—Nacional da cinco verónicas colosales. Ovación. Los maestros se lucen en los quites. Nacional toma los palos, y al clavar el primer par, el toro lo empuja y lo derriba, resultando ileso. Nacional, consintiendo con el cuerpo, hace una faena emocionante, que el público corea entusiasmado. El bicho está avisado. El diestro se confía demasiado, y el novillo lo derriba sin causarle daño. Sigue valiente y es ovacionado. Dos pinchazos y una corta superior. Ovación y vuelta.

CUARTO.—El bicho cumple a fuerza de ser acosado. Méndez coloca tres pares superiores. Ovación. Con la muleta hace una labor desde cerca y confiado, adornándose en varios

pases. Un pinchazo superior. Una corta traserilla. Un intento.

QUINTO.—Manso. Nacional verónica superiormente. Ovación grande. Los banderilleros cumplen. Nacional realiza una gran faena, sobresaliendo varios pases de pecho y de rodillas. Oles y bravos. Atacando bien, arrea un pinchazo superior y una corta. Ovación.

SEXTO.—Manso. Méndez fija al bicho con unos lances valientes. Méndez se encuentra con un bicho difícil, que achucha. Muletea brevemente, y atiza una corta, que mata sin puntilla. Ovación y salida en hombros.

EN EL PUERTO DE SANTA MARIA

Puerto de Santa María, 24.—Son lidiados novillos de Pérez de la Concha, estoqueándose Hipólito, Domínguez, Chaniño y Amuedo. Media entrada. A la salida de las cuadrillas se oyen aplausos.

PRIMERO.—Hipólito y Amuedo, bien en quites y toreando. Cuatro varas, cuatro caídas y se pasa a banderillar. En el último tercio se presenta Hipólito resentido del último percance. Hace una faena de muleta inteligente. Un pinchazo bueno, otro igual, media estocada y una entera, que se aplaude. Descabelló. Ovación.

SEGUNDO.—Es un hermoso toro. Domínguez escucha palmas veronicaando, y en quites, adornado. Cinco varas y dos caídas de los piqueros, sin más que anotar. Domínguez, con la muleta, da pases altos, naturales, de pecho y molinetes, que son coreados. Desde cerca entra a matar, y agarra una gran estocada. Ovación, vuelta al ruedo, las dos orejas y el rabo. Gran entusiasmo.

TERCERO.—Sigue la ovación a Domínguez cuando sale el tercero, al que para los pies Chaniño con unos capotazos adornados, que se aplauden. El novillo demuestra su mansedumbre, y es fogueado. Chaniño lucha con el buey, derrochando valentía y arte, hasta ponerle en condiciones de recibir una buena estocada. El toro dobla y es pitado, mientras se ovaciona al torero pundonoroso.

CUARTO.—Grande y correntón. Amuedo, adornado en quites. Termina uno arrodillándose y cogiendo el pitón. Es aplaudido. Cuatro varas a cambio de dos desmontes y un caballo muerto. El banderillero Finito es alcanzado sufriendo una cogida emocionante, arrojándole el toro a gran altura. Es llevado a la enfermería, y tiene un puntazo en la región interior de un muslo. Amuedo se enfrenta con el toro y hace una faena buena, tirando a bajar la cabeza al bicho, pues no hay modo de entrarle. Media estocada seguida de otras dos medias, y sin poder dominar a la res. Llega un aviso, y Amuedo consigue descabellar al primer golpe. Palmas al torero y pitos al toro.

QUINTO.—Hipólito y Amuedo, bien en quites. Toma el toro cuatro varas, derribando dos veces y dejando un caballo para el arrastre. El picador Merino sufre una conmoción y es retirado a la enfermería. Hipólito está valiente con la muleta, pero hace una faena equivocada. Dos pinchazos, media estocada atravesada a paso de banderillas, otro pinchazo, otro hondo, llega un aviso, el toro se echa y cornea al puntillero. Después se levanta. Otro aviso. Pitos. Descabelló el matador.

SEXTO.—Se aplauden algunas verónicas buenas de Domínguez. En la primera vara es corneado el reserva. Palmas a una buena puya de Arriero. En junto acepta el toro cuatro picotazos, derriba dos veces y fenece un caballo. Domínguez ebrinda al marqués de Gandía. Hace una faena breve. Pincha una vez sin soltar el acero, y agarra después una estocada en la cruz. Ovación, oreja, regalo y vuelta al ruedo.

SEPTIMO.—Es un buey que de salida salta dos veces al callejón, buscando la huida. Acosado, toma cuatro varas, y en dos se caen los penceos, por bien parecer. Banderillean los espadas Chaniño y Domínguez, siendo aplaudidos. Chaniño brinda a sus amigos de San Fernando, y comienza con buenos pases de muleta. En uno recibe un puntazo en la barba. El toro salta al callejón por vigésima vez, y Chaniño se convence de que está indiable, por lo que aprovecha la primera ocasión para entrar a matar, lográndolo con media estocada en lo alto. Ovación y regalo.

OCTAVO.—Es ovacionado Amuedo en unas verónicas preciosas y en valientes quites. Cuatro varas y dos caídas se registran en el primer tercio. En el último hace Amuedo una faena de muleta valiente y breve, tirando a igualar. Da tres pinchazos buenos a toro parado, pues está el manso como un marmolillo. Acaba con una estocada buena. Palmas.

EN CABRA

Cabra, 24.—Cogida de Cofré.—Se lidian toros de Albarrán.

PRIMERO.—Berrendo en negro. Es saludado por Celita. Toma tres puyazos, con tres caídas y una defunción. Parean Vito, Moyanito y Cofré, que por resalar ante la cara, resultó cogido, volteado y con un puntazo en la ingle izquierda. Celita, de tabaco y oro, entra de cerca, largando una estocada buena, de la que el toro dobla. Ovación y oreja.

SEGUNDO.—Negro. Toma cinco varas por tres tumbos y una baja. Belmonte es ovacionado en quites. Juan, de grana y oro, entra desconfiado, dejando media contraria y descabellando a la primera. Ovación.

TERCERO.—Negro. Aguanta cuatro caricias por cinco volteretas y tres bajas para el arrastre. Saleri, de tabaco y oro, después de una faena laboriosa, pues el albarrán saltó varias veces al callejón, dejó un pinchazo bueno y una alta.

CUARTO.—Fue toreado por Celita con valentía. El gallego, desde el centro de la plaza, hizo una faena vistosa con la muleta, dejó un pinchazo bueno y media baja, descabellando al quinto intento. Pitos.

QUINTO.—En el quinto hizo Belmonte una faena inteligente. Con la muleta estuvo audaz y arrojado. El público le pidió que no matara tan pronto, entusiasmado con el tria-

pero. Dejó media en lo alto, que bastó. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

SEXTO.—Negro. Saleri, después de una verónica vistosa, dejó cuatro pares arriba superiores. Saleri toreó de cerca, y terminó con un volapié. Ovación.

EN SEVILLA

Sevilla, 24.—Hay gran animación para la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa. Lidianse seis murubos por Joséito el Gallo, con Pacorro de sobresaliente, el cual estoqueará un toro sobero. Terminada la corrida del toro que haya sido mejor lidiado. Decidirá esto un Jurado, que forman los ex matadores Quinto, Emilio Bombita y Algabeño. Hace mucho calor. Han venido muchos forasteros para asistir a la corrida.

Sevilla, 24.—Preside un concejal. Joséito es muy aplaudido en el paseo.

PRIMERO.—«Gallardo», negro, bonito, fino. Gallito lancea parado y oye palmas. Hace un quite soberbio en una caída de peligro. Luego hace otros tres quites muy buenos, que son aplaudidos. El espada retrase al estribo en el primer tercio. El bicho toma cuatro varas y tumba una vez. El toro es blando. Cantimplas y Cuco ponen pronto tres pares y medio. Gallito, de verde claro y oro, comienza con pases ayudados y por alto superiores; sigue con uno natural buenísimo, cayendo la res al suelo; luego torea por derecho, pasando la muleta por el rabo varias veces. Ovación inmensa. Arrodillase, coge los pitones; sigue su enorme faena entre aclamaciones del público, y deja una estocada en las agujas; cae sin puntilla. Ovación, oreja, entusiasmo.

SEGUNDO.—Antes de salir el segundo, Joséito, llamado por los aplausos, tiene que salir a saludar desde el tercio. El segundo toro es negro, largo, fino y bien puesto de pitones. Joséito, al intentar toréarlo, pierde el capote. Se enfada y quiere toroar con la montera. Cantimplas le da otro capote, y José da seis verónicas, tres de ellas superiores. Palmas. Toma el bicho cuatro varas por dos caídas y un jaco muerto. Cuco y Mantea cuegan tres pares. José torea por bajo, apoderándose del bicho. Un pinchazo. Sigue pasando bien. Se sienta en el estribo, y así da un pase por alto, obligando mucho al toro, y de esta forma da otro pase. Ovación. Entrando bien, estocada corta. Cae el toro sin puntilla. Ovación y oreja.

TERCERO.—Negro, pequeño. Joséito lancea sin conseguir sujetar al enemigo. Toma el bicho cinco varas por dos caídas y un jaco muerto. Pacorro alterna en este toro en quites y es aplaudido. José comienza la faena con uno por alto y luego da tres naturales movidos. Se sienta en el estribo y da uno de cabeza a rabo. Palmas. Un pinchazo bueno, na estocada atravesadilla entrando con el brazo alto. Intenta el descabello y el toro dobla. Palmitas.

CUARTO.—«Laminito», negro, cornicorto. Joséito verónica abriendo mucho el capote, pero recogiendo al toro. En el primer quite échase el capote a la espalda, rematando con un lance de frente por detrás; en el segundo sale gallegando. Aplausos. El toro toma dos varas por otros tantos tumbos y muertes de jacos. Joséito coge las banderillas. Palmas y música. Primero cambia sin clavar, achuchándole el toro y librándose con un salto enorme. De frente pone un par superior. Ovación. Repite con otro par bueno de dentro afuera. Cierra el tercio Almudro con un par vulgar. Después de pasar Joséito en falso hace una faena colosal, sacando todo el partido que puede del toro, que está quedado, demostrando tranquilidad y dominio en los pases, rodillazos, toques de pitón y molinetes vistosos. Ovación y música. Señala un pinchazo y una estocada buena, entrando admirablemente. Ovación, otra oreja, vuelta al ruedo, entusiasmo.

QUINTO.—«Estudiante», negro y también corto de pitones. Joséito lancea con el capote al brazo. Muchas palmas. Después hace dos quites superiores. Pacorro, un bueno. Ovaciones. Gallito cuarteó un par bueno. Palmas. Cierran Almudro y Perdígón. Gallito brinda al aficionado Pío Sánchez Megías. Comienza con tres pases soberbios. Siete naturales, dos de ellos magníficos. Un pinchazo alto. Ovación. Una estocada en todo lo alto, que mata sin puntilla. Ovación y dos orejas.

SEXTO.—«Discreto», corto de pitones. Continúa la ovación a Joséito, que tiene que saludar desde los medios. Gallito lo recibe con una larga cambiada de rodillas. Da siete verónicas. Se compone el primer tercio de cuatro picotazos y un peneco muerto. Joséito toma los palos y se los ofrece a Pacorro. Este coloca un par desigual, llegando bien. Palmas. Joséito, arrancando muy corto desde el estribo, deja un par superior. Repite con otro bueno a toro parado. Palmas. Toma muleta y estoque y brinda desde los medios. Muletea por bajo brevemente y arrea un pinchazo cuarteando. Más pases para alinear y una estocada tendida, alargando el brazo. Palmas.

SEPTIMO.—Pacorro le da una larga cambiada y cuatro verónicas colosales. Ovación. El toro acepta cuatro varas y los montones son ovacionados en quites. Cogen los palos, y dejan: Pacorro, uno bueno, y Joséito, uno colosal y otro superiorísimo. En seguida hace una faena Pacorro valiente, da un molinete estupendo, y atiza una que hace rodar sin puntilla. Ovación y oreja.

La faena del quinto toro.—Sevilla, 24.—Los aficionados elogian la faena del quinto toro. El diestro Gallito recibió muchas felicitaciones. Los ex matadores Quinto, Emilio Torres (Bombita) y Algabeño, que formaban el Jurado designado por la Asociación de la Prensa, han declarado que la faena mejor ha sido la del toro quinto, por la manera que tuvo de entrar a matar y las malas condiciones de la res.

EN TOLOSA

Tolosa, 24.—Llegan llenos los trenes de San Sebastián. Lidianse seis alataz, para Freg y Posada. Las cuadrillas son aplaudidas en el paseo. La entrada es buena.

PRIMERO.—Bravo; toma cuatro varas por

dos a p...
el b...
un b...
ma...
cua...
mu...
na...
C...
sa...
toca...
Se...
Con...
ting...
To...
Sa...
nuel...
de la...
zález...
Co...
ganá...
Mella...
res...
en el...
gund...
desgr...
dient...
Gr...
de R...
chiz...
tando...
do y...
timad...
Lin...
derla...
PRI...
muleta...
SEG...
Tambi...
acudie...
toro e...
defien...
como...
TE...
cogido...
loguea...
CUA...
go, y...
murió...
QUI...
guada...
lando...
SE...
a los...
toros...
muerte...
Tiene...
la ca...
pronó...
Lisbo...
la espa...
resulta...
terde...
colosal...
conado...
con las...
Magn...
campo...
Pidan...
dad An...
de los...
F...
El pri...
ayer lo...
muleta...
muell...
muell...
Pero fu...
Auror...
bando...
ventaja...
legaron...
36...
La no...
hacha...
sas) con...
al princ...
decena...
lanta...
Is...
hacia...
ventaja...
Despu...
Para...
La...
Se los...
PRE...
Tel...
AV...
A LOS...
ROND...
den dur...
España...
oro sin...
es cond...
de tres...
Rogan...
res que...
residenci...
punto a...
donde...
para facili...

INFORMACION POLITICA

INFORMACIONES DE PALACIO

En ausencia de S. A. R. el Infante don Fernando, y en representación del duque de Granada, ha presidido el duque de Luna la solemne función religiosa que los caballeros de la Orden de San Juan de Jerusalén han costeado en la iglesia del Sacramento á su santo Patrón.

Ofició el rector, pronunció elocuente sermón el magistral de Madrid, Sr. Vázquez Camarasa, y la capilla de Osma interpretó la misa de Mercadería.

La concurrencia fué numerosa y selecta.

Con motivo del santo del Infante D. Juan se congregó la Familia Real en el Salón de honor Sr. Gutiérrez San Juan.

Además de SS. MM. asistieron los Infantes doña Isabel y D. Carlos y la duquesa de Talavera.

Su Majestad el Rey ha concedido los siguientes premios:

Un grupo artístico para la tómbola á beneficio del Asilo de Ancianos Desamparados de Aracena (Huelva).

Un convoy de plata y cristal á la Asociación de Caridad de Alberique (Valencia).

A la Liga Marítima Española de Mahón, para regatas, un grupo de terra cotta.

Para la rifa del Ropero de Hijas de María y San Vicente de Paúl de San Fernando (Cádiz), un centro de porcelana.

Para el Concurso Hípico Nacional de Valencia, una Copa con cifras en esmalte.

Para el Tiro de Pichón de Santander, otra Copa análoga.

Para la rifa á beneficio de la Casa de Huérfanos de San José, un frutero de plata.

Una salsera de plata para la tómbola organizada por la Sociedad protectora de la Casa de Expositos de Cartagena.

Al Club de Sports de Vendrell, una Copa para premio en las fiestas de foot-ball, ciclismo y aviación.

A la Representación del Tiro Nacional y á la Real Sociedad Hípica de Santander, Copas de plata.

Un jarrón de porcelana decorada con bronce á la Sociedad obrera de Artesanos de Barcelona, para premio de Juegos florales.

Una mesita costurero para la tómbola del Apostolado de señoras de Sanilúcar de Barrameda.

Un juego de mesitas chinas para la rifa organizada por la Junta protectora del Asilo de Ancianos Desamparados de Huelva.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina envía una lámpara con pantalla de seda á la rifa á beneficio de la Casa de Huérfanos de San José del Puerto de Santa María.

VARIAS NOTICIAS

A pesar de la festividad del día han seguido ayer mañana desfilando por el ministerio de la Gobernación numerosos senadores y diputados de todos los matices políticos en busca de los alcaldes de sus respectivos distritos. Después de la larga lista que publicamos en nuestra anterior edición no se ha vuelto á facilitar en Gobernación ninguna otra.

El Sr. Sánchez Guerra, que recibió á los periodistas á medio día, manifestó que las noticias de provincias no acusaban ninguna novedad.

Las huelgas continúan en el mismo estado. Una distinguida personalidad, con medios sobrados para estar al tanto, como lo está, de la verdadera situación interior de España, decía ayer tarde que frente á la campaña alarmista habla que poner la realidad, y ésta se traduce en los instantes presentes en una tendencia acentuadísima en favor del restablecimiento de la normalidad.

En Barcelona—decía—las cosas han mejorado notablemente, siendo muy distinto el lenguaje que empieza á emplear parte de aquella Prensa, que se ha distinguido en días anteriores por sus campañas violentas, y en Cartagena, en un mitin organizado por los huelguistas del Arsenal, no obstante el crecido número de los asistentes, que no ha sido menor de seis mil, ha reinado el orden más completo, habiéndose sostenido por los oradores que han intervenido los puntos de vista que más convenían á sus intereses; pero en términos de una gran corrección.

Todo esto debe interpretarse como un síntoma favorable, que deja entrever que las cosas van cambiando en sentido satisfactorio para todos.

VIDA DEPORTIVA

Carreras de caballos.—Con asistencia de toda la Real Familia se han celebrado ayer tarde las carreras de caballos anunciadas.

En la primera, de 2.400 metros, corrieron siete caballos; llegó primero *Salamo*, montado por D. Juan de Olivares; el segundo, *Mela*, montado por D. Enrique Sánchez Ocaña; tercero, *Perónese*, montado por D. Celedonio Febel. Tiempo del ganador, 2 minutos, 48 segundos y 1/5.

En la segunda carrera, de 1.600 metros, tomaron parte siete caballos, llegando primero *Chispero*, propiedad de los Sres. Perales y Parladé; segundo, *Titanie*, propiedad del marqués de Villamejor; y tercero, *Alí*, propiedad del duque de Alburquerque. Tiempo, 1 minuto, 46 segundos y 4/5.

La tercer carrera, también de 1.600 metros, se la disputaron trece caballos; llegó primero *Tess*, propiedad del conde de la Cimetra; segundo, *Tissay*, propiedad del conde de la Maza; y tercero, *Dinatte*, propiedad del conde de la Cimetra. Tiempo, 1 minuto, 44 segundos y 3/5.

El caballo ganador fué vendido en pública subasta, y lo adquirió el barón de Velasco en 4.600 pesetas.

La cuarta carrera era el premio Alfonso XII, con 23.000 pesetas para el primero, 5.000 para el segundo y 2.000 para el tercero; resultó muy interesante, y en ella tomaron parte 14 caballos. Llegó primero *Ceronebbo*, propiedad del marqués de Villamejor; segundo, *Sanguine*, de Alba-Quiones; y tercero, *Saca Chispas*, de los condes de la ytorre. Tiempo, 1 minuto, 44 segundos y 3/5.

Quinta de la Enjarada y Torre-Arias.

La quinta carrera fué un *steeple chase*, con *handicap*, que se lo disputaron seis caballos, llegando primero *Roi de Luna*, del duque de Toledo; segundo, *Berlingot*, de Aldama-Milans del Bosch; y tercer, *Odda*, de Almarqués de Martorell.

Después de las carreras se vendieron en el Hipódromo varios caballos en pública subasta.

La clasificación de las carreras motociclistas de ayer.—Las carreras motociclistas, celebradas ayer sobre el circuito de Guadarrama, que han proporcionado un gran triunfo al Real Moto Club Español, Sociedad organizadora de estas pruebas, han dado el resultado siguiente:

Campeonato de motocicletas; 206 l. ómetros de recorrido.—Primero, Juan Rivera, en 2 horas, 39 minutos y 51 segundos; segundo, Luis Coppel, en 2 h., 42 m. y 46 s.; tercero, Florencio Fuentes, en 2 h., 47 m. y 39 s.; cuarto, Angel Retana, en 2 h., 50 m. y 21 s.; quinto, Gregorio Jove, en 2 h., 51 m. y 52 s.; sexto, Paciano Fernández, en 3 h., 3 m. y 6 s.; séptimo, Eduardo Figueroa, en 3 h., 5 m. y 18 s.; octavo, Mariano Reina, en 3 h., 54 m. y 20 s., y noveno, Oscar Leblanc.

Campeonato de *sido-cars*; 206 kilómetros de recorrido.—Primero, Miguel Lliviria, en 3 horas, 4 minutos y 16 segundos; segundo, Martín Landaluze, en 3 h., 19 m. y 11 s.; tercero, Antonio Vildósola, en 3 h., 36 m. y 24 s.; cuarto, Alejandro Vega, en 3 h., 57 m. y 42 s.; y quinto, José Alvarez, en 4 h., 11 m. y 47 s.

Pueba de motocicletas ligeras; segunda categoría, de 300 á 500 c. c.; 206 kilómetros. Primero, Julio Acebo, en 3 horas, 38 minutos y 10 segundos; segundo, Augusto Aparicio, en 4 h., 38 m. y 28 s.

Primera categoría, hasta 300 c. c.; 103 kilómetros.—Primero, Baltasar Santos, en 2 horas, 15 minutos y 27 segundos.

La vuelta más rápida la dió Juan Rivera, á razón de 78 kilómetros 841 metros á la hora, y con más regularidad, Gregorio Jove, que de una á otra vuelta sólo ha tenido una diferencia de diez y nueve segundos.

Las HARLEY DAVIDSON

Recientísimo el triunfo de estas motocicletas en la prueba de regularidad Madrid-Valladolid-Madrid, nuevamente han alcanzado un ruidoso éxito en el campeonato del Real Moto Club Español celebrado ayer.

Ocho HARLEY DAVIDSON tomaron la salida y llegan siete HARLEY DAVIDSON, no llegando la otra por haber volcado casi al terminar la carrera.

Miguel Lliviria, el coloso corredor de HARLEY DAVIDSON, alcanza sobre esta motocicleta el campeonato de *sido-cars*, después de un brillantísimo recorrido.

En este campeonato, las HARLEY DAVIDSON se clasifican también en segundo, cuarto y quinto lugar.

En el campeonato de motocicletas solas, HARLEY DAVIDSON se clasificó en el segundo, tercero y séptimo puesto, alcanzando soberbias velocidades.

Total, un nuevo triunfo de estas magníficas motocicletas, que representan los hermanos Landaluze, á los que enviamos nuestra felicitación.

Las INDIAN

Estas motocicletas, que cuentan con tan brillante historial deportivo, han puesto de manifiesto ayer que siempre vencen donde se presentan.

Una INDIAN montada por Juanito Rivera gana el campeonato de motos solas, cubriendo los 206 kilómetros de recorrido, á la fantástica velocidad media de 77 kilómetros 322 metros á la hora, media que nunca se había alcanzado en este circuito.

INDIAN se clasifica también en este campeonato en cuarto, quinto, sexto y octavo lugar, consiguiendo que las dos vueltas hechas con más regularidad fueran las de Jove, que montaba una INDIAN, y que entre vuelta y vuelta tan sólo hizo la diferencia de diez y nueve segundos.

Las INDIAN han ganado también las dos categorías de la prueba para motos ligeras, clasificándose en la segunda en los dos primeros lugares.

INDIAN también consigue hacer la vuelta más rápida al circuito, á razón de 78 kilómetros 841 metros á la hora, demostrando en esta prueba que, tanto en regularidad como en velocidad, siempre se destaca esta marca.

En el campeonato de *sido-cars*, en el que Vildósola, montando INDIAN, hizo un excelente recorrido, á pesar de la *guigné* que le persiguió, no fué propicia la fortuna á esta marca, puesto que Uribealago voló en el puente de Revenga, y Villar rompió la rueda del *sido-car* en el Club Alpino, por exceso de velocidad, después de llevar ambos corredores ventaja sobre sus competidores.

En fin, que INDIAN ha conseguido alcanzar nuevos laureles, excelentemente ganados, y que serán muchos los aficionados que acudirán al *Automóvil Salón*, Nicolás María Rivera, 8 y 10, á felicitar á los Sres. Olave y Azqueta, representantes de esta invencible marca.

B. S. A.

La mejor bicicleta del mundo, por sus materiales y fabricación.

Construida en la FABRICA NACIONAL DE ARMAS de Birmingham.

Exposición y venta: Antonio González. Plaza de Isabel II, 7, rinconada

SUCESOS DEL DIA

Denuncias.—Doña Victoria del Bosque So la denunció á un individuo que ha desaparecido llevándose para la venta un abanico de nácar y oro.

Los aprovechados.—Mientras en el Paseo del Prado contemplaba los espectáculos de la verbena, le robaron el reloj al transeunte José Herranz. Detenido el autor, no se le encontró la alhaja robada.

DE LA GUARDIA CIVIL

La benemérita en África.—En Ceuta se ha comentado muy favorablemente, y toda la Prensa ceutí se ha ocupado del asunto, del arriesgado servicio que un cabo y un guardia, de apellidos Suárez y Martín, respectivamente, llevaron á efecto el día 16 del presente mes.

Lo siguiente, lector, y muy extractado: Un guarda de una viña que denuncia en el puesto de la Guardia Civil de la Almadraza haber visto á dos moros que, armados de mauser, cuentan y recuentan municiones, en lugar escondido, en el monte...

La pareja de la benemérita que sale, que se interna, que busca y que se ve encañonada. La lucha personal consiguiente. Un moro que dispara sobre el cabo á quemarropa... Y el guardia, que ha conseguido desarmar al otro moro, que hace fuego contra el que lucha con su cabo, con acierto y serenidad tal, que quita á España de un enemigo.

Los fusiles y municiones que, al desertar de las fuerzas regulares, se llevaban los dos moros, fueron recuperados. El otro moro, claro es, quedó detenido. Y nada más, que no es poco.

Hace un par de años, cuatro ó cinco kablens intentaron, en territorio de Melilla, arrebatár los fusiles á una pareja de la Guardia Civil. Un guardia quedó gravísimamente herido. Otro, hoy cabo de Inválidos, quedó también mal herido; por cierto que, aun desangrándose, tuvo fuerzas para arrastrar al compañero hasta ponerlo en lugar seguro. Los armamentos se conservaron. Y tres moros pagaron con su vida la osadía.

Creo que en 1910, en otra sorpresa, cayeron sobre un grupo de españoles unos cuantos moros para robarlos. En el grupo iba un guardia civil. Todos corrieron y huyeron desprovistos. Sólo quedó el guardia defendiéndose. Y murió allí mismo, atravesado por doce ó catorce balazos.

¿Comentarios? Huelgan.

LADERA

UN CABALLO DESMANDADO DOS SEÑORAS HERIDAS

Ayer ocurrió á la puerta del Hipódromo un lamentable suceso, del que resultaron heridas dos distinguidas señoras.

Hallábase ocupando el automóvil de su propiedad las señoras doña Elisa Cortezo de Herrero y doña Lorenza Ruiz del Castillo, aguardando á que el *chauffeur* adquiriera los billetes para entrar á presenciar las carreras.

Junto al automóvil hallábase un cabo del regimiento de lanceros de la Reina. Al pasar otro automóvil se le espantó el caballo al lancero y se le encabrió, sin que de momento pudiera hacerse el jinete con él.

El caballo metió ambas manos en el automóvil ocupado por las señoras citadas y las pisó en la cara y cabeza.

El suceso impresionó á las numerosas personas que lo presenciaron. En el mismo auto fueron trasladadas á la Casa de Socorro de Chamberí las lesionadas, donde fueron curadas: doña Elisa Cortezo, de una herida de cinco centímetros, situada en la región frontal; y varias contusiones en la cabeza; y doña Lorenza Ruiz, de otra herida de tres centímetros, situada en la región frontal, siendo calificadas las lesiones de pronóstico reservado.

Una vez practicada la cura, pasaron á su domicilio, calle de Zorrilla, núm. 13.

Mortalidad de los niños

En muchas naciones, la cuarta parte de los niños que mueren de la edad de un día hasta los cuatro años es causada por la diarrea, y el resto de las defunciones, por todas las demás enfermedades juntas. La mayor parte de estos enfermitos se salvarían tomando en pequeñas dosis el ELIXIR ESTOMACAL de Sainz de Carlos, que cura estas diarreas incoercibles de los niños en todas sus edades, incluso en la época de la dentición y destete.

NOTICIAS GENERALES

El martes pasado, la eminente pianista sefiorita Margarita Castellón y Butler dió una audición musical en el palacio de S. A. R. la Infanta doña Isabel, interpretando obras de Grieg, Mendelssohn y Saint-Saëns.

La bella y distinguida galitana, que como concertista posee sorprendentes cualidades de ejecución briosa y correcta, unidas á una apasionada delicadeza, se reveló también como compositora inspirada y genial, ejecutando, á petición de S. A., algunas de sus composiciones originales. Escuchó frases muy halagüeñas de la augusta señora, que la obsequió con una artística y valiosa joya.

Para los extranjeros es complemento indispensable del desayuno la mermelada. La mejor, la de TREVIANO.

Lo que otros denificos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

El teniente de alcalde del distrito del Hospital, D. Vicente Martín Arias, ha presentado con carácter irrevocable la dimisión de la presidencia (el Centro monárquico de dicho distrito, por estimar existe incompatibilidad moral entre las funciones de su cargo como teniente de alcalde y la presidencia relacionada, que venía ostentando desde la creación de dicho Centro.

AVISOS UTILES

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 23 del corriente junio de Barcelona, el 25 de Almería, el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga, pasaje de segunda clase y emigrantes para el expresado puerto.

LIQUIDACION DE MUEBLES

Por cesación de comercio, y sólo por un mes, vendemos á precios increíbles todas las grandes existencias en muebles y camas. Se traspasa este gran local. Casa La Rosa, Hortaleza, 136.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

CASA DE MODA

en paraguas, abanicos, bastones, sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13

Mariana Sendra

MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios á domicilio. Monte Esquinza, 23.

HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD. Colorado, Pálidos, etc. Venta Farmacias y Droguerías. Desfilado de las Tillas.

¿SUCESOS EN GETAFE?

Esta madrugada circuló el rumor de haber ocurrido algunos sucesos en el vecino pueblo de Getafe.

Se aseguraba que se habían amotinado unos obreros y había tenido que intervenir la Guardia Civil.

En los centros oficiales no se tenía noticia alguna que confirmara estos rumores, de los que nos hacemos eco sólo á título de información, ya que lo avanzado de la hora nos impide adquirir noticias que los confirmen ó desmientan.

EL CARTEL DE HOY

ODEON.—9,45, Luisa. GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—7, El amor de los amores.—10,30, Las musas latinas y El amor de los amores.

APOLO.—6,45 (doble), Serafin el Pinturoso 4 contra el querer no hay razones (dos actos). — 10,45 (doble), El asombro de Damasco (dos actos).

REINA VICTORIA. — (Beneficio de Pedro Barreto).— 6,30 (doble), La reina del cine.—10,30 (especial), La duquesa del Tebarin.

CIRCO DE PARISH.—A las 10 de la noche, función popular á beneficio del público.—Sillas de pista, 80 céntimos.—Entrada general, 40 céntimos.—Las Águilas Húngaras, el profesor Barone, el clown Brassa, la troupe argelina, la troupe japonesa, los clowns Rico, Alex, el popular Chichiaro y toda la compañía de Circo.—Sillas, 80 céntimos.—Entrada general, 40 céntimos.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucá, 8).—A las 10,30 de la noche, selecto programa, tomando parte todas las atracciones.—Los Andran, acrobatas learios; Irijo Rico, jockey americano; Irijo Orán, gimnastas; Los Ribels y su gran Charlot, y los clowns Barraceta, Thomas, Isidoro, Eduardini y Polo.—Última semana á beneficio del público.—Sillas, 75 céntimos.—Entrada general, 40 céntimos, incluidos todos los impuestos.

TRIANON-PALACE.—Cine-matografía selecta.—A las 8 de la tarde y 10 de la noche.—Estratos á diario.—Excelente temperatura.—Butaca, 0,40.

SALON DORE Sección continua.—Exito del regalo del día.—Programa grandioso.—El martes: Bufido (trivial de Maciste).

CINE IDEAL.—Desde las 5,30.—Exito enorme de El pelirrojo amarillo (último día de los episodios tercero, cuarto, quinto y sexto).—Estratos: Camino de perdición y Georget y el tesoro.—Selecto programa musical por el sexteto.—El martes: continuación de El pelirrojo amarillo (episodios séptimo y octavo) y El honor del marido.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días, de 6 de la tarde á la madrugada.—Más de 40 recreos variados.—Casino, restaurant.—Entrada al Parque, 30 céntimos, con derecho á varias diversiones.

RESTAURANT «LA HUERTA».—Todas las noches, á las 10, gran función de variedades por renombradas artistas.—Terminadas las variedades, gran fiesta artística por afamadas parejas.—Automóvil de la plaza de Canalejas á La Huerta.—Los socios, ¡ peseta viaje.

SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE

PASEO DE RECOLETOS, 20. Exposición de telas antiguas españolas.—Entrada, una peseta.—Mañana y tarde.—Martes, último día.—Lunes gratis.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantes mos partidos por señoras, á raqueta.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

EL MEJOR PURGANTE LA SANTA DEPURATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD el ESTADO BILBAO, la JAQUECA. CHARLES CHANTEAUD, 54, Rue des Francs-Bourgeois, PARIS.

COCHES PARA BODAS Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2. FRONTON MADRID El primer partido de los especiales de antea-yer lo jugaron, por la tarde, Mercedes y Magdalena (rojas) contra Aurora y Consuelo (azules). Resultó bonito, porque las cuatro muchachas, sin exageración, jugaron bien. Pero fue lucha que pudo predecirse. Aurora y Consuelo, fuertes, seguras, sabiendo lo que hacían, conservaron la pequeña ventaja adquirida en los primeros tantos, y llegaron al final cuando sus contrarias tenían 30. La noche no tuvo nada de particular. La lucha se entabló entre Carmen é Isidra (rojas) contra Isabel y Pilar (azules); y aunque el principio la cosa fué reñida, en la tercera ocurrencia Pilar, que aprieta de verdad, se adelantó. Isidra se descompone algo, y las azules alcanzan la victoria por cinco tantos de ventaja. Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS. La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo. PRECIADOS, 9.—MADRID. Teléfono 1.423.—TRADUCCIONES. AVISO IMPORTANTE A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto á donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ANTES DE VERANEAR VISITAD EN MADRID LOS Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

Siempre ocasiones para comprar barato. Actualmente la moda en telas de verano y artículos confeccionados. TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE

- Batas confeccionadas muy prácticas. Guardapolvos confeccionados para viaje. Blusas novedad, confeccionadas para niños. Delantales elegantes para niños. Vestidos en corte de voile fina lavable. Vestidos de seda japonesa lavable. Vestidos de foulars de seda. Vestidos de rico crespón seda china. Vestidos de telas de clarín en colores. Vestidos de lanas negras magníficas. Vestidos de percales finos franceses.

Ropa de criados: Nuevos modelos de delantales de lujo: Blancos para doncella, por 0,75; forma Imperio, por 1,50; tableados, por 1,25; blancos con cuerpo, por 1,95; y de color envolventes, modelos alemanes, por 1,75. Trajes uniformes, todas tallas, para doncella, por 8,50. Paños para la vajilla, media docena, por 1,50. Paños gamuza, 3,50; de franela, por 1,80. Guantes uniforme, por 0,85. Toallas de felpa, media docena, por 1,50, y MILLONES DE ARTICULOS MAS CON LA MISMA BARATURA.

FALDAS de lana inglesa, confeccionadas, por 4,25, y de alpaca, por 4,95; de moaré, por 3,75; de mesalina alemana, por 6,25, y de satín plisadas, por 2,95, y millones de artículos más con la misma baratura.

Precios fijos. 15, PUERTA DEL SOL, 15 Entrada libre.

NOTA.—Estos Almacenes, con el fin de interesar a toda su clientela en los beneficios de la casa, regalan por cada tres pesetas de compra que se hagan, un cupón de da derecho a 250 pesetas si su número es igual al del premio mayor; a 150 si es igual al segundo, y a 100 si es igual al tercero de la Lotería Nacional, en el primer sorteo de cada mes. Los cupones han de reclamarse en el acto de verificar los pagos. La correspondencia dirijase a nombre de la propietaria de estos Almacenes, viuda de García Villa.

LEGITIMOS NUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER Co. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

SUBASTA VOLUNTARIA Lindando con la Finca de Sotomayor y Casa de la Monta de Su Majestad el Rey, en el Real Patrimonio de Aranjuez,

Se vende la grandiosa finca de regadío llamada Soto de Oreja y Dehesas de la Caridad y Recompensa, estando todo bajo una misma linda, constituyendo un gran coto cerrado capaz, por su grandísima extensión, para fundar una Gran Colonia Agrícola. Esta hermosa finca se halla bañada por el río Tajo en una extensión de unos cuatro kilómetros aproximadamente. Tiene casa de labor, graneros, boyerías, cocheras y demás dependencias. Su valor es de un millón de pesetas, y por no poderla atender saldrá a pública subasta en el tipo de 450.000 pesetas. La subasta se verificará el día 3 de julio del año actual, a las diez horas, en la Notaría de D. Dimas Adán y Horcajuelo (Mayor, 11 y 13, primero), donde podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Para visitar ó reconocer la finca las personas a quienes interese la subasta, es indispensable la autorización escrita, que facilitará el mismo señor notario a los que lo soliciten.

SANTA TERESA, AVILA

Agua radio-azoadas. Clima seco y de altura: 1.236 metros. El mejor Sanatorio de verano. Aparatos respiratorio y digestivo; servicio completo de hidroterapia; hotel de primer orden, luz eléctrica, teatro, salas de billar y tresillo, cinematógrafo, extensos jardines y pinas res, coches a todos los trenes. Folletos gratis en Madrid. LA CENTRAL ANUNCIADORA, Barquillo, 23 y 25, y Admor. en el Balneario.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM, 4,460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. COMPRAS Y VENTAS: Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo. El Caciqúe.—Exquisita sidra de champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 19. Vulcanizadora norteamericana nuevo modelo, funcionando por gas, completamente equipada para reparaciones de cubiertas y cámaras, especial para garages; acaba de llegar. Informar a Manuel Marquero, representante. Garibay (San Sebastián). Vendo magnífica finca de recreo y producción, a 20 kilómetros de Madrid por carretera, y a 50 metros de estación de ferrocarril. Buen hotel, casa para hotelito y jardín, piscina, lavadero, gallinero, palomar y otras dependencias. Mucho arbolado de sombra y frutales, agua abundante y luz eléctrica. Superficie aproximada, ciento veinte mil pesas cuadradas, toda ella cercada de pared y verja de hierro. Ración, Reina, 35, portería. Ma. tones Manila, bordados, precios grandiosos surtido, precio antiguo verdad. Calatrava, 8. Fábrica limparas y material eléctrico. Vicente Martínez. Eloy Gonzalo, 16, Madrid. Vendo gran terreno para industria, con pabellones, próximo nueva Matadero, contado 6 plazas. Hermsilla, 77, primero izquierda. Farmacéutico acepta reventa de carga adecuada, fábrica, oficina ó laboratorio en Madrid. Avisos Sr. Arroyo. Carmen, 18, La Prensa. Necesito joven licenciado ó persona perita en Derecho para asunto delicado. Retribución, 2.000 pesetas.—Razón Montero, 19, Anuncios. Fincas. Los corredores coligados cumplen con la ley por ser contribuyentes. Operan con más facilidad por ser varios. Ofrecen más garantía por estar sometidos al Reglamento del Colegio. Fijos bien.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA ANEMIA Hémoglobine Deschiens Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza.—PARIS.

COMPRA-VENTA DE FINCAS —HIPOTECAS— COLOCACION DE CAPITALS Mil pesetas garantizadas restan dos diarias. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.542.

POLICIA PARTICULAR Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid. FOTOGRAFIA SIUL Es la preferida del público distinguido.—Especial para bodas y niños.—Grandes regalos de Lotería.—Carretera San Jerónimo, 29.—Teléfono 3.961.—Hay ascensor.

LA HERNIA Se cura radicalmente sin operación por medio de los J. NOTTON, cirujano especialista, Montera, 8, Madrid.—Consulta gratis: de once a una. De cuatro a seis, 6 pesetas. AVISO.—Durante los meses de julio, agosto y septiembre se recibirá solo del 1.º al 10, y del 15 al 30, en La Coruña.

SUBASTA VOLUNTARIA Procedente de testamentaria se vende la casa sita en esta corte, calle de la Flor Baja, número 9, el 28 del actual, a las cuatro de la tarde, ante el notario D. José María de la Torre 6 Izquierdo, en cuya Notaría, Barquillo, 3, estarán de manifiesto títulos y pliego de condiciones los días no feriados, de nueve a doce y de dos a cinco.

CULTIVO DEL ALMENDRO Libro que trata sobre su origen, utilidad, clima, terreno, variedades, multiplicación, cuidados, trasplante, injerto, poda, abono, recolección, conservación, accidentes y enemigos, por García Moreno. Con 22 grabados, 3 pesetas. LIBRERIA DE CUESTA, CARRETAS, 9, MADRID. Por 3,30 se envía certificado.

AVISO: EL GARAGE DAMBORENA, de esta capital, anuncia al público elegante en general, y a su numerosa y distinguida clientela en particular, que, a partir del día 10 del próximo mes de julio, da por terminada su primera temporada en esta capital el garage que lleva su nombre. Desde la fecha de este anuncio y hasta la del 10 de julio se admiten en su domicilio de esta abonos para San Sebastián mensuales, bimensuales, trimestrales y anuales, combinados para la temporada veraniega y otoñal en esta y aquella capital. FERNÁNDEZ DE LA HOZ, 67. Teléfono 1.479, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.—Madrid Se venden en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Pastillas antiácidas Teba ¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida Dr. Alcobilla MADRID VENTA EN Farmacias y Drogueria 5 pesetas caja

Balneario de «La Isabela» SACEDON (GUADALAJARA) Especial para todas las ENFERMEDADES NERVIOSAS. De 1.º de julio a 30 de septiembre. AUTOMOVILES: De Guadalajara, días impares; de Huete, jueves y domingos. Agentes: ZARIQUIEGUI HERMANOS, Arenal, núm. 4.

EL ATLAS Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

PARA LA TOS FERINA recomendábase muy eficazmente el Jarabe antiferino de Sánchez Osaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depositarios, Eres, Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C.ª, MADRID.

VAPOR REMOLCADOR EN VENTA Vapor, casco de acero y apareado de pallebote, de 19 metros eslora, máquina «Compound», de 9 pulgadas por 18, consumo de 750 kilogramos en veinticuatro horas, y camareta muy bien acondicionada. Dirigirse a Octavio Ballester, Don Juan de Austria, 24, segundo. Valencia.

OPOSICIONES a maestros nacionales de 1.000 pesetas. ACREDITADA ACADEMIA Calderón de la Barca, Abada, 11, Madrid.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Canteras Teléfono 1.048. Precios: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. Id. Id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OPICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Setila, 12-14, entresuelo.

Tuberías de acero usadas, para agua y cercados. J. RIVERA, San Justo, n.º 1

Arreglo motores. Cabastreras, 5

GUARDAPUEBLOS EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Financiarial, 19 y 21. Cayetano Polo y Hermanos.

CANAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Canera, 34.

DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 7 a 9

M. CASTRO Y C.ª Buenos Aires, Perú, 779. Representación, importación y consignación.—Informes: Banco Español Río Plata.

SARNA (ROSA) Sin baño la cura rápidamente el Antisarral Martí, 3 pta. frasco.—Venta en farmacias.

SE VENDE Autómóvil Hmoistin 12 HP, carrocería nueva.—Vetazquez, número 54, cochera.